

LA PUBLICIDAD

Año LV :—: Número 18.540.

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Martes, 11 de Febrero de 1936.

EL AMBIENTE DEL DOMINGO

Política por doquier

El ambiente del domingo anterior, febril y complejo, no sólo en Granada, sino en toda España, podría definirse con estas tres palabras, iguales en la vacuidad del concepto, en la fonética y en la realidad de los días que corren: política, política y política.

Nuestra ciudad estuvo alterada durante todo el día y sobre ella pasearon sus angustias o sus optimismos, además de los candidatos a diputados, amalgamada pintoresca, entre la que tan pocos prestigios genuinos existen, cuantos hombres tienen una significación más o menos ostentosa en la capital, y aspiran a duplicarla, con el triunfo que puede darles una fecha cercana, simbólica e histórica: el día diez y seis del mes en curso. También se observó la presencia de muchos políticos pueblerinos, que venían a hacer acto de presencia, de acatamiento o de sumisión, ante los mismos que están llamados, tal vez, a confirmarles en los cargos que hoy ostentan en sus pueblos respectivos, o a relevarlos de ellos.

Por la mañana, tuvo efecto en la antigua Chancillería, en ese caserón tan bellamente sombrío de la Audiencia, y presidido el acto por la Sala de lo Civil, la proclamación de candidatos. Todos los que aspiran a representar a Granada y su provincia en el futuro Parlamento, y entre los cuales el sufragio hará una magnífica «razzia», ya que ascienden a más de ochenta y nuestra provincia sólo puede elegir trece, según es sabido, estuvieron presentes en la ceremonia, de la que salieron investidos como tales candidatos y aptos para luchar por el cargo.

Al mismo tiempo, en los teatros Isabel la Católica y Cervantes se verificaba la retransmisión por teléfono, de un mitin de Madrid, en el que intervenía el jefe de la «Ceda». Mucho público acudió a oír la palabra del señor Gil Robles que vibró cálida, soberbia en la expresión; pero señalando, al mismo tiempo, la profunda diferencia que existe entre el dicho y el hecho, entre las promesas y las realidades de un partido político. Los asistentes, que no pertenecían todos a Acción Popular, ni mucho menos, pudieron recordar que algo de lo que el señor Gil Robles dice ahora en sus discursos, es lo mismo que pronosticó y prometió antes, cuando no tenía la personalidad que hoy ha cobrado, cuando aún no había sido Poder y estaba inédito. Sin embargo, el señor Gil Robles está ahora en una situación difícil. Ya no puede emocionar a nadie ni deslumbrarle con el brillo de unas promesas nuevas. El jefe de la «Ceda» no es un Dios como algunos llegaron a creer; es un político más, con una política y unos modos más o menos modernos, pero sin nada de sobrenaturales.

Eso es lo triste y lo que nos enseñó bien el domingo pasado. En España—y en Granada, diríamos que principalmente—es ahora todo política, todo olvido de otra idea más generosa. Se lucha y se alumbran los mayores afanes, no por acrecer la importancia de la patria o la de la región, que sería, en definitiva, hacerlo propio, sino por aumentar la fuerza de un partido. No hay hermanos, sino enemigos. Eso es la política. Y eso fué el domingo anterior.

pone; el viajero, ultrapone; el hombre, propone; Dios, dispone, y el que se considera engañado, pone en conocimiento de la autoridad el engaño.

—¡Mi madre! ¿Pero todo eso sabe usted y se ha dejado engañar?

—Para que usted vea. A mi me atropelló la bestia el carro número 213 de la matrícula de Granada, me presentaron a un agente de la Compañía aseguradora para que éste me pagara el daño, y el «gachó» ha estado dándome una de largas que ni Rafael Molina el «Lagar-tijo» que en paz descanse.

—Bien; entonces, usted «propone» que esto vaya al Juzgado.

—Eso es. Y que si la «Preservativa Hispalense» se impone no pagarme, que sepa que yo soy un tío que «se dispone» a que le paguen. A mí las cuestiones de lingüística no me «suponen» la más pequeña «indisposición». ¿Estamos?

Esañam.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Se reunió en el Ayuntamiento una nutrida representación de elementos oficiales y no oficiales, pero todos granadinos, que, con propósito muy laudable han echado sobre sus hombros la tarea de comenzar los trabajos preliminares de organización de las fiestas del Corpus.

En la reunión se esbozaron ideas, se planearon proyectos y se aprobaron algunas conclusiones de las que se dará cuenta en el próximo Cabildo.

El diputado a Cortes, señor La Chica, después de breves palabras sobre el objeto de la reunión, expuso el siguiente avance de programa:

Tres corridas de toros, dos tardes de aviación, ocho iluminaciones en la Carrera, Salón y Bomba, seis iluminaciones en la Alhambra, seis conciertos en el Palacio de Carlos V, un concurso hípico, una tarde de tiro de pichón, un festival infantil en los Llanos de Armilla, dos castillos de fuegos artificiales, dos tardes de fiesta popular, seis conciertos en los paseos por la Banda Municipal de Madrid.

Respecto a los conciertos en el Palacio de Carlos V, dijo el señor La Chica que había hecho gestiones cerca de la Orquesta Sinfónica de Madrid, pero días pasados se presentó en su casa el señor Barberá y le ofreció traer a Granada la Orquesta Sinfónica de Munich, dirigida por Lassalle, español de nacimiento y renombre universal.

Luego se ocupó de los demás números del proyectado programa.

Hablaron también los señores Romo, Garrido Atienza, el alcalde, Seco de Lucena y nuestro director señor Gómez de la Cruz.

—Han comenzado los trabajos de decorado de los salones del Centro Artístico, para los bailes que se celebrarán en el próximo Carnaval.

—Para fines del corriente mes contraerán matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, la bella señorita Eloísa Sánchez Velasco, hija del catedrático de nuestra Universidad, señor Sánchez Reina, y el joven abogado don Miguel García Batlle, hijo del ingeniero don Tomás García Ruiz.

—En el teatro Cervantes, celebró su beneficio la primera tiple cómica Antonia Sánchez Jiménez, que recibió muchos aplausos y regalos.

QUE LE PARECE A USTED...?

El señor Portela, en su conversación con los periodistas, ha hablado de montes, llanuras, pantanos, todo ello en relación con las elecciones.

Seguramente querría llegar a la conclusión, con tanto término montuoso, a aquello de que «todo el monte no es orégano».

«Se casa a la hora justa de echarse novio.»

¡Ba! Conocemos nosotros políticos que se han «casado» con cualquier candidatura, al minuto, y sin echársela por novia.

Según Bernard Shaw, el presidente Roosevelt es solamente un «comunista amateur».

¡Malo! Ya se sabe que de «amateur» a profesional no hay más que un paso. Un poco menos que de Estados Unidos a Rusia.

«Las autoridades inglesas se incautan de 700 cajas de coliflores que procedían de Italia.»

Mal les habrá sentado este embargo a los italianos, pero es lo que habrán dicho: ¡Repollós!

El crítico de turno.

GLOSA POLÍTICA

Ante el aniversario

Se cumple hoy el sesenta y tres aniversario de la proclamación de la primera República en España. La fecha tiene un regusto glorioso y amargo, al mismo tiempo; un agri-dulce sabor, de pesadilla y de ensueño. Aquella fué la suprema ventura de unos hombres que, pudiendo serlo todo con el régimen constituido, con la monarquía secular, revolvan los ojos a otra forma de gobierno más generosa, más liberal y, sobre todo, más apta para resolver los problemas, también seculares, de la vieja España, tandebatida antes como ahora, tal vez más hoy que ayer, por aquella filosofía del poeta, según la cual «cualquiera tiempo pasado fué mejor».

Castelar, Salmerón, Pi y Margall. Al evocar aquel triunvirato de primerísimas figuras, aquellas tres heroicas eminencias, se ensancha el más estrecho ánimo y afluyen a los nervios energías mayores y nos sentimos poseídos de firmeza más ejemplar.

La primera República, fué en España el primer brote de libertad. Porque no era sólo una reina la que caía entonces, sino toda una serie de formalismos arcaicos, de costumbres añejas, de concupiscencias cortesanas y de servilismos impropios de todo pueblo libre. Con la primera República llegaba la libertad, sí; pero es grave confesar que hacía su entrada, también, del brazo de tan gallarda idea, la otra idea mezquina, escandalosa y acerba del libertinaje. La libertad no se santificaba: se prostituía. Y por los ámbitos de la patria que quería ser libre, se desataba un huracán de malignos vicios políticos, de atrevidas insumisiones, de gestos horrendos, que tendían a desgarrar la integridad del

país, siendo risibles, en medio de su dramatismo inmenso. Los cantones fueron la idea mezquina—el libertinaje—, enroscados como la hiedra a la otra idea sublime—la libertad—, que, pretendiendo imperar, se degradaba.

Tal vez el grave inconveniente de aquella mala suerte del primer brote republicano en España estuviese, no en la falta de hombres ni de prestigios, sino en la misma elevación de éstos; en la misma alada concepción espiritual de los que se encargaron de encauzar al régimen. Pi y Margall no hubiera concebido nunca la idea de una dictadura... Salmerón se hubiera contradecido en su propia esencia ahorrando el pensamiento y las actividades de los demás. Castelar, hombre más práctico, a pesar de su idéntica elevación, no pudo, aunque lo quiso. No le dejaron. Le desbordó España: la propia España a la que aquellos republicanos, tan insignes como desdichados en su obra, quisieron de mutuo acuerdo redimir.

Hoy... Pero es mejor no hablar del presente, que pertenece a la Historia y que, por otra parte, se glosa a diario, rutinariamente. Hoy, por desgracia, estamos en un camino muy parecido al de ayer. La segunda República, más afortunada en la forma, se debate igualmente en el espíritu. Ha llegado, o está pronta a llegar, a aquella disyuntiva que no aceptaron Salmerón ni don Francisco Pi y Margall. Y lo grave está en que ahora no hay a mano ni siquiera el recurso de otro Amadeo extranjero. No obstante, ya decimos que es mejor no hablar del presente. Este es sólo un recuerdo histórico: el recuerdo sencillamente de la más romántica aventura de aquel 1873, sentimental y traidorzuelo.

Manifiesto del señor Pareja Yébenes

A los electores granadinos

El Partido Radical granadino me confiere el honoroso encargo de resolver en definitiva acerca de su actitud en las próximas elecciones generales, y de justificarla ante la opinión pública. La generosa actitud con que el Partido me otorga su mandato, sin limitarlo con restricción alguna, así como su vehemente deseo de que le representase en la cercana lucha electoral, constituyen motivos de honda gratitud por mi parte que aumentarían, si ello fuera posible, mis deberes con respecto a la organización política que tantas veces me honró con su confianza y me demostró su lealtad.

Al ser disueltas las anteriores Cortes, no era difícil presagiar una etapa electoral apasionada y un choque de encontradas opiniones, tan divididas por desgracia en nuestro país. Pensando en ello y obligado por el deber que me imponía la dirección política de los radicales de Granada, aspiré desde el primer momento a que tuvieran una representación parlamentaria en aquel número que las circunstancias permitieran. Estimaba que el reclamarlo era una legítima pretensión y no un deseo ambicioso y egoísta; por lo mismo que íbamos a una lucha reñida, llena de inseguridades y peligros, me apresuré a demandar, para la fuerza política que represento, un lugar en la contienda, a fin de actuar en ella con entusiasmo y con partir con otras fuerzas afines las incertidumbres y los riesgos. No era dudosa nuestra significación, ni teníamos que justificar nuestra sinceridad; no nos había detenido ningún sacrificio para mantener nuestro criterio. Durante la crisis de diciembre del año anterior, rehusé formar parte del primer Gobierno del señor Portela, por continuidad en una convicción y por culto a una lealtad, renunciando así, al declinar tan honrosa distinción, a una posición electoral favorable y cómoda que, según hemos visto en el correr del tiempo, muchos discuten..., pero nadie rechaza. Al adoptar esta decisión, creí (y sigo creyéndolo) que al volver a mi Granada querida, para solicitar su representación en el futuro Parlamento, debía hacerlo modestamente, sin tratar de enriquecer mi humilde persona con el aparato de los honores ministeriales, ni procurar con la coacción del Poder lo que yo esperaba que no me fuese regalado por el afecto. Favor por favor, prefería el de mis paisanos a los que

tanto debo. Recordé con emocionada gratitud su alegría generosa cuando tuve el honor de desempeñar la cartera de Instrucción pública y juzgué preferible la satisfacción de obtener de Granada un acta de diputado que a ella pertenece y que ella es dueña de conceder o de negar, a lograrla merced al favor oficial y amparado en los privilegios ministeriales. Idéntica y espontánea determinación había adoptado uno de nosotros—tan querido de todos y singularmente de mí—, el señor Sanz Blanco, que al dimitir la Dirección general de Primera Enseñanza renunciaba a un honor tan merecido y ostentado con tanta brillantez, sin otra pena, al abandonar su cargo, que la de no poder continuar sirviendo los altos intereses de la cultura y el mejoramiento pedagógico de nuestra patria chica.

Planteadas así las cosas, no me hubiera sorprendido ninguna dificultad, ni detenido ningún obstáculo. Han surgido, no obstante, los más inesperados por venir de donde menos podía sospecharse. Es el caso que, habiéndose formado una coalición de fuerzas de derecha y de las llamadas gubernamentales para presentar una candidatura en las elecciones que han de tener lugar el próximo domingo, no ha estimado ninguna de las fuerzas políticas en cuestión, que debiera contarse para nada con las del partido radical de Granada; y con la resistencia pasiva de un silencio que es mucho para olvido y que no puede ser nada para un veto, prescindieron obstinadamente de nuestra colaboración, con notoria injusticia y con desafecto que nos duele aún más que la falta de equidad, con ser ésta tan evidente.

No es mi propósito ni mi deseo, el desentrañar los motivos de esa actitud que se disculpa con sutiles razones de «exigencias de acoplamiento», en la que se ha prodigado con derroche lo que a nosotros se nos regaló sin justificación convincente y con caracteres de menos precio que no merecemos y del que nos compensa la protesta de la opinión pública, que llega hasta nosotros con calor efusivo y con alientos para la respuesta que colman la gratitud y consuelan la dignidad herida.

En reciente asamblea decidieron mis correligionarios y amigos la gallarda posición que representa el responder al agravio inmerecido con la actitud de lucha que se impone a los partidos polí-

CUARTILLAS MADRILEÑAS

RARA AVIS

En la Puerta del Sol nos presentan a un joven. Es un muchacho serio, bien portado, de aspecto meditativo y correcto. Viene de una provincia a buscar editor para sus libros de versos. En fin: es un poeta.

En torno nuestro la gente va y viene con aire de extraordinaria vulgaridad. El ruido ensordecedor de los automóviles y personas hace elevar la voz.

El joven poeta, con su aire modesto y circunspecto, decentemente vestido, no sólo no se parece, sino que resulta la antítesis de aquellos bohemios de que nos hablan los novelistas maduros y que tanto abundaban en Madrid a fines del pasado siglo y principios del actual y a los que por lo visto barrío como un vendaval también la guerra europea.

Este, por consiguiente, no lleva sus poemas debajo del brazo, ni se apresura a hablarnos de los productos de su imaginación, ni mucho menos de endosarnos, queramos o no, el recitado casi siempre deplorable (pues los poetas suelen ser los que peor recitan) de sus composiciones predilectas.

Por el contrario, huyendo del barullo de la calle y llenos de curiosidad por inquirir como son hoy los poetas jóvenes, nos hemos refugiado en un café que a estas horas está casi desierto. Dos o tres veces nos permitimos insistir sobre el motivo poético, pero nuestro poeta diría que casi elude la contestación. ¿Por qué? ¿Acaso es que cree sincero nuestro interés? Por el contrario, cuando la conversación recae sobre temas generales, parece que su atención se fija, diríase que cualquier cosa le atrae más que la poesía.

A riesgo de ponernos sencillamente impertinentes insistimos en nuestra súplica de conocer sus versos. Nos complacemos con naturalidad, sin afectación, en voz queda y sencilla y con un cierto aire de cansancio. Y nos ha deslumbrado sin las extravagancias que muchas veces corrompen las formas más novedosas de versificar, nos ha dicho unos versos: bellos, fuertes, profundos; libres, pero armoniosos; plenos de simbolismo y humanidad.

Las preguntas de rigor: ¿Los ha publicado usted?—No.—Pero ¿lo ha intentado?—Tampoco. A eso vengo a Madrid. Pero nunca me perdonaría haber venido solo a eso. Vengo también a conocer Madrid, si, que esto sea presumir de burgués ni de turista, porque soy pobre. Me referí a conocer Madrid espiritualmente.

—¿Y ha comenzado usted ya sus exploraciones?

—Sí.

—¿Tiene influencias para los editores o revistas?

—No. Ni las quiero. Mis versos no los hice para mí, sino para los demás; cumpla con un deber al tratar de publicarlos, desde luego anónimamente; si los directores de los periódicos, si los editores no los quieren, ni aun ofreciéndolos gratis, como los ofrezco yo, es que tam poco los quiere el público. En cuyo caso me vuelvo a mi pueblo, de cuyo Ayuntamiento soy secretario.

—Pero, dispense usted, joven. Creo haber oído a usted que pensaba editar sus versos anónimamente... No tiene usted ilusiones... ambiciones, tan joven...

—En absoluto. Lo único que desearía es que las gentes que le rodean a uno por doquier, fuesen más comprensivas, inteligentes y humanitarias. Yo tengo más de lo preciso para vivir.

Y para soñar.

Cuando salimos a la calle, todo me daba vueltas alrededor. Por primera vez había tenido una visión perfecta de un verdadero poeta futurista, en el más noble sentido de la palabra, porque hay que creer en un futuro remoto en que las gentes hagan lo que este poeta: la dádiva generosa de lo mejor de su ser para el bien neto.

Pero, «rara avis», estamos por completo convencidos de que hallará en todas partes indiferencia e incompreensión...

¡Aviso a los navegantes!—J. de R.

EL SUCESO DEL DOMINGO

La lingüística es lo de menos

El panadero de Viznar Gerardo de la Higuera Gálvez se acercó el domingo a la Comisaría de Vigilancia. Iba con igual cordialidad, con idéntica escasez de espíritu que todos aquellos que están faltos de costumbre en hacerse visibles en nuestro centro policiaco.

—¿Se puede?

—Pruebe usted a ver—dijo el agente de guardia, que es un hombre de tranquilidad balsámica.

—¿Es aquí donde se ponen las denuncias?

—Se ponen... se ponen... Aquí es donde se formulan. No saben ustedes el valor del verbo poner...

—¿Que yo no sé?! Vamos, hombre: me ha tocado usted a mí flaco. En cuestiones de didáctica, no me da a mí lecciones ni el director general de Seguridad. Desde antes de que amasara la primera hogaza estoy enterado de que el vanidoso antepone; el operario, compone; el testarudo, contrapone; el testigo, depone; el químico, descompone; el comerciante, expone; el entrometido, interpone; el orgulloso, se antepone; el calumniador, supone; el saltador, tras-

tivos como un deber y una necesidad. Pero todavía seguros de nuestra fuerza, quisieron reducir, en bien de Granada, los peligros de una lucha triangular, limitando el posible estrago solamente al minimum que exige el decoro el «fuero», por decirlo así; y acordaron una candidatura abierta unipersonal, cometiendo el único error de que fuese mi modesto nombre el que la integrase, con el dolor para ellos, y para mí, de prescindir de otras personas tan estimadas por el partido y por la opinión.

He meditado muy bien lo que debo hacer y he comprendido que el puesto de responsabilidad que ocupo me obliga, por ser el de mayor honor, a mayores sacrificios. Por eso adopto la resolución de no acudir a los comicios en tales condiciones y renuncio a presentar mi candidatura, declinando el mandato de mi partido, aun agradeciéndolo en cuanto vale, y desoyendo las voces afectuosas de amigos y paisanos que en número considerable, me estimulan para la lucha. Los ofrecimientos de este género procedentes de los propios sectores políticos que la candidatura oficial representa, son tantos en cantidad y calidad, y van caldeados por tan vivos tonos de descontento e insatisfacción que bastarían para animar al más medroso y permiten calcular que la sola rebeldía habría de atraer los votos bastantes para ocasionar las más graves consecuencias en la integridad de la candidatura de coalición. No quiero para mí la responsabilidad de una división de las fuerzas políticas que en Granada luchan contra la revolución; y aconsejo a cuantos quieran oírme que voten la candidatura de

coalición de derechas, anteponiendo los altos intereses nacionales que se ventilan a otra cualquiera motivación personal siempre secundaria. Nadie podría acusarme ni acusar a los radicales de ligereza ni de ambición si hubiéramos respondido a la arbitraria conducta de que somos víctimas, con una legítima defensa de nuestro decoro y valor políticos; pero no queremos que nuestra conciencia pueda reprocharnos del más insignificante daño para Granada.

Esta decisión no representa ni desaliento ni cobardía. No es tampoco propósito de apartarse de la actividad política. En ella seguimos con nuestra significación bien conocida, dispuestos a laborar por nuestra provincia con celo y constancia inquebrantables. Esperamos una época sin duda cercana, fatalmente cercana, en que una política diáfana... y más arrogante nos permita actuar con toda la eficacia que desea nuestro patriotismo.

Hemos creído necesario este sacrificio que ofrendamos a Granada en pago de su cariño. Dios quiera que en lo futuro las fuerzas políticas locales, pongan el mismo acierto en servirla e igual tesón en librarla de cuanto le sea nocivo, que han puesto de modo inexplicable en privarse de la cooperación de quienes no causamos daño alguno, sino que procuramos siempre servir con la mejor voluntad a esta tierra sin par, a la que todo lo debemos y a la que serviremos con amor y devoción fervientes.

Granada, once de febrero de mil novecientos treinta y seis.

José PAREJA YEVENES.

cuando se va de viaje y no hay facilidades de someterlas a una limpieza concienzuda, frotándolas bien con un limón cortado en dos mitades y enjuagándolas luego con agua fría. Después se dejan secar en un sitio donde corra aire.

x x x

Para utilizar los trozos pequeños de jabón, se lían bien apretados en un trozo de franela. Se empapan en agua hirviendo hasta reblandecer la masa y hasta que ésta forme un solo cuerpo. Después se mete en agua fría para que se ponga dura, y cuando se quita la franela se obtiene una bola de jabón preparada para el servicio.

Mme. Rosaire.

Más de política

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Interesa a la representación del partido republicano conservador en Granada y su provincia orientar a sus correligionarios acerca de su posición en la contienda electoral.

Traicionaria a su pensamiento si no lamentase y aun censurara, con tanto respeto como decisión, el agravio inferido no sólo al partido radical, sino con cretamente al ilustre granadino que lo dirige, perfecta alación de la inteligencia y el bien decir, el pundonor y la conciencia, la delicadeza y la ética.

Cerraría los ojos ante la realidad tangible de las candidaturas si no advirtiese lo poco que tienen de granadinas, y lo mucho que de forasteras, cuando no exóticas, adolecen. Granada, a todas luces, provincia del Senegal y no de España, ya incluso a tener el honor de votar candidaturas fantasma, imposible de conocer fuera del escaparate de alguna fotografía. Granada, por otra parte, y dentro de esta misma sana y confortadora tendencia, ha hecho ya el estúpido negocio de tener candidatos propios o consustanciales.

Sería cómplice en esta revolución de los antifaces de no señalar, sin pretensiones de descubrir el Mediterráneo, por que eso está ya en las conciencias de todos los granadinos, la paradoja que perfila en nuestra vida política provincial ese «cock-tail» de ans Duquesa con pedacitos de latiguitos mitinescos y papeletas electorales y gotas de aquel tan famoso cuan simpático vinillo de Albuñol de que nos hablara Villaspesa en la escena del mesón de su «Aben Humeya».

Sintéticamente ese es el panorama electoral. Fatalmente enmarcados en él como ciudadanos e impotentes para evitarlo, nuestra conducta a seguir es de facilísimo discurso. Cumpliremos nuestro deber de electores entre estos dos topes inamovibles: el matiz acusadamente conservador de nuestra ideología y el relieve mercaderamente republicano de nuestra conducta.

José M. Vázquez.

ALMUERZO REPUBLICANO

En el céntrico restaurant «La Escribanía» celebrarán hoy día 11, con un almuerzo, el aniversario de la proclamación de la primera República, un núcleo de republicanos auténticos, algunos de los cuales alcanzaron aquella época y se han mantenido fieles y consecuentes a los postulados democráticos de toda República bien organizada.

Cuantos deseen asistir a esta fiesta conmemorativa pueden hacerlo antes de las once de la mañana de hoy en el citado restaurant.—La Comisión.

Anteayer recibidos el siguiente telegrama:

«Loja, 8 16.—Protestamos presidente Comisión gestora procedente Dictadura electorero monárquico, que utiliza empleados este Municipio para trabajos electorales, quienes por su orden contratan camiones para llevar gente a mítines.—Por la Comisión del Frente de Izquierdas, Antonio Artacho.»

La gran Compañía de la genial

PRIMERA ACTRIZ

Irene Barroso

TERMINA MAÑANA SU CONTRATO EN EL COLISEO DE LOS CAMPOS Y ANUNCIA FUNCIONES DE TARDE Y NOCHE PARA HOY Y MAÑANA, A

1,50 pesetas butaca

LE MANIFESTAMOS QUE

UNICAMENTE COMPRANDO EN CASA BRIEVA consumirá los artículos con el MAXIMO DE GARANTIA. Esta CASA termina de instalar las mejores FRIGORIFICOS que se conocen en ESPAÑA. Le ofrecemos melocotones extra: lata de 1/2 kilo, 90 céts. Lata de un kilo, 1,75. TELEFONO 2-4-0-8 PUERTA REAL - GRANADA

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo Teléfono 1062.

PERFIL DEL DIA

Los fandanguillos y la política

No sabemos si se debiera decir al contrario. Esto es: la política y los fandanguillos. De un modo o de otro, y en España cuando menos, es lo cierto que el arte de gobernar bien y sabiamente—este arte que ha venido a ser, después de tantos avatares, la contradicción genuina de su propia esencia—viene unido de modo muy estrecho al sino y a la actualidad de esos gritos andaluces en los que, dentro de su misma inarmónica estridencia, encuentran los poetas el alma de una región serena en el ambiente, aunque exaltada y febril—con fiebre alta—en las pasiones.

Dentro de nuestra patria no ha habido un solo gobernante ajeno a Andalucía en el nacimiento, que haya dejado de saturarse del encanto de las «cartageneras», del brio sentimental de las «medias granadinas», del pícaro contenido de las «malagueñas», de la gracia sin par de las «soleares»—«soleadas», dijo un inglés por error, y le dijo bien—o de la filosofía inmensa de los «caracoles» que ahora privan en Córdoba.

De los que fueron gobernantes andaluces, no hablémos. Estos, apasionados de su tierra—que es, quieran o no, tanto por la tradición como por la gracia, «la tierra de María Santísima»—la ensalzadora tendencia, ha hecho ya el estúpido negocio de tener candidatos propios o consustanciales.

Sería cómplice en esta revolución de los antifaces de no señalar, sin pretensiones de descubrir el Mediterráneo, por que eso está ya en las conciencias de todos los granadinos, la paradoja que perfila en nuestra vida política provincial ese «cock-tail» de ans Duquesa con pedacitos de latiguitos mitinescos y papeletas electorales y gotas de aquel tan famoso cuan simpático vinillo de Albuñol de que nos hablara Villaspesa en la escena del mesón de su «Aben Humeya».

Sintéticamente ese es el panorama electoral. Fatalmente enmarcados en él como ciudadanos e impotentes para evitarlo, nuestra conducta a seguir es de facilísimo discurso. Cumpliremos nuestro deber de electores entre estos dos topes inamovibles: el matiz acusadamente conservador de nuestra ideología y el relieve mercaderamente republicano de nuestra conducta.

De continuar la tradición, de seguir honrando ahora a la costumbre, se ha encargado el señor Urzais, actual ministro de Estado. El señor Urzais, tomó el tren en Madrid el viernes pasado y llegó a Huelva el sábado, dispuesto a tomar parte en unos mítines, a propagar las excelencias del Gobierno y a pedir votos para el centrismo del señor Portela y a marcharse luego servido y satisfecho, después de asistir al clásico banquete, y de pronunciar en él los mismos conceptos heroicos e indescifrables que suelen exponer todos los ministros de España en todos los banquetes españoles, y que nos hacen pensar en los garabatos ininteligibles de los hombres que firman mal, glosados por el poeta:

«Ocurrió cierto día, en una Notaría, que un hombre distinguido y de cultura firmó una escritura. Y cuenta la experiencia que perdieron sus hijos pingüe herencia: que puso el nombre en rasgos tan extraños, que sabios eruditos, en cien años, descifrar no pudieron la firma que estampar allí quisieron...»

Pero, ¡ah!, que el señor Urzais representaba entonces la política, y la política, cuando Andalucía viaja, es inseparable del flamenco; y como él, tan mordaz y tan hiriente. Al señor ministro de Estado, le esperaban en la estación unos mozos provistos de sendas guitarras. Y apenas entró el tren en agujas, rasgó el aire, oloroso de humo y carbonilla, el grito colectivo, que era un saludo y una promesa:

«Por muy hondo que esté el mar, una cuerda larga alcanza. Por muy lejos que aún estés, no pierdo la esperanza ni me «olvio» de tu querer.»

Era el fandanguillo de Huelva—el único estilo que quedaba por incorporar a la política—triumfante y majestuoso, mezclándose en el recibimiento al ministro y en la emoción de éste.

Después, y durante su permanencia en la capital, mientras a lo lejos azulaba el mar por el que se fué Colón a

conquistar un mundo, y en el pueblo se notaba el barullo de una visita ministerial, los fandanguillos no dejaron de oírse. El señor Urzais ha quedado encantado; y, según nos informan, pese a su nacimiento, ajeno a los horrores y a las bellezas de Andalucía, cuando volvió a Madrid, ya en automóvil, alguien le oyó cantar quedo y emocionado el fandanguillo del recibimiento, convenientemente modificado:

«Por muy honda que esté un acta, la política a «to» alcanza...»

Atrás quedaban los discursos y los banquetes. Y el mar, por el que se fué Colón pobre y volvió glorioso. El ministro de Estado no pensaba ya sino en penas y en actas.

M. Santaella Pérez.

ANOCHÉ, EN ISABEL LA CATOLICA

«¿Quién soy yo?», de Juan Ignacio Luca de Tena

Para criticar la obra que nos dió a conocer anoche la compañía de Irene Barroso, y con la cual ha vuelto a las lides teatrales la ágil pluma del director de «A B C», es preciso situarse en la misma base convencional sobre la que la comedia se eleva.

Llega a intrigar esta obra de Luca de Tena, amena en los parlamentos, de acción compleja y rápida, que tan excelentemente nos da a conocer la vida de los Ministerios y las interioridades, no siempre albas, de la política. Y es que el tema desarrollado, original desde el principio hasta el fin, no parecía propio de teatro, sino de libros de ciencia. El «yo» mejor, el «yo» irrefrible, ¿es el real, o el fingido? ¿el auténtico, o el suplantado? ¿el que en efecto es, o el que las gentes creen? Luca de Tena no se decide a responder por su cuenta. Se limita a crear dos personajes, en los que el espectador político cree ver personificadas a otras tantas figuras que ahora tienen suprema intervención en la vida pública de España. Estas llegan a complementarse en primer término. Una es el talento, la creación, el pensador, el estadista; pero al mismo tiempo, el hombre reacio a exhibirse, uraño, reconcentrado, hosco. La otra figura simboliza el reverso de la medalla. Es la simpatía, la galanura física, el cascabel que puede sonar en público y hacer prosélitos. Idénticas en las facciones y en el cuerpo, una figura sustituye a otra; y, aun complementándose en un principio, acaban siendo incompatibles. Discrepan entre sí. Ambas se creen superiores. Se alejan. Se odian. La mujer cree que no quiso al sabio, quiere al frívolo. Y el político y su doble riñen. Uno—¿quién?—mata al otro. Y queda uno solo. ¿Cuál? ¿El estadista? ¿El frívolo? Parece deducirse que es éste el que queda. Pero la solución es ya indiferente. El pueblo aclama a Mario Colomé. Mario Colomé tiene creada una aureola que no puede hacer decaer ningún otro acontecimiento.

Irene Barroso, magnífica, como siempre. Linares Rivas lleva a cabo una gran labor en el papel de protagonista.

Cifemos además la excelente labor de Toribio Tomé, en un general; y la de Julio César Rodríguez, en el subsecretario.

La decoración, espléndida y a tono.

Paco Linares Rivas rogó anoche al público, en una simpatísimas salida a las candéjas, que asista al teatro durante los dos días de actuación que restan a la compañía. Se han bajado los precios sensiblemente y debemos esperar que los granadinos reaccionen. El teatro no es una pesadilla, sino un arte ameno e inmenso al que hay que ayudar, teniendo en cuenta que él ayuda también a formar caracteres y a señalar orientaciones. Además, la compañía Barroso-Linares Rivas es un conjunto excelente de magníficos artistas, y todo son motivos que invitan a atender la símplica justificada del citado primer actor.—Masanpé.

En vista del éxito alcanzado anoche con la hermosa obra de Luca de Tena, esta noche se repite, y como desde hoy rigen los precios de 1,50 ptas, butaca, se supone que habrá un lleno rebosante. (Véase la cartelera.)

Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES CUESTA EL PERIÓDICO

Apertura de curso en la Academia de Medicina del distrito Universitario de Granada

El domingo a las cuatro de su tarde, y en el Salón de Actos de la Facultad de Medicina, tuvo lugar la solemne apertura de curso de la Academia de Medicina del Distrito Universitario de Granada. Preside el doctor García Duarte y González, con asistencia del ayudante del gobernador militar de la Plaza y el gestor municipal señor Pedrajas, en representación del señor alcalde, y los académicos numerarios doctores Cientuegos, Alvarez de Toledo, Mesa Moles, Simancas, García Bengoa, Guirao, Casas, Fidel Fernández, el secretario doctor Gómez Entralla y los académicos electos doctores Pulgar y Tores López.

Por el secretario perpetuo de la Corporación, catedrático de esta Facultad, doctor don Enrique Gómez Entralla, se procede a la lectura de la Memoria anual reglamentaria. Se ocupa en primer lugar del doloroso recuerdo de los académicos fallecidos, doctores Pareja Garrido y Garrido Quintana, biografiado con gran extensión todas las brillantes páginas que esmaltan la prolongada y laboriosa vida de los insignes académicos y maestros, cuya pérdida lamentamos. Expone a modo de síntesis los hechos más culminantes de los sabios médicos, perpetuando de esta manera su memoria.

Da cuenta de los trabajos llevados a cabo por la Academia durante el año anterior, mencionando en primer lugar y con alguna detención el interesante discurso leído en la sesión inaugural del curso pasado por el doctor Megias Manzano, y titulado «La hegemonía y la Ciencia Médico-Oficial». A continuación hace relación de las diversas cuestiones médico-legales en que intervino la Academia con motivo de accidentes del trabajo, y termina su interesante Memoria haciendo dos votos: uno de gratitud a las autoridades y culto público que nos honra con su presencia, y otro de prosperidad para esta Academia de Medicina, y que en el venidero año, al tener la satisfacción de encontrarnos todos aquí en momentos tan solemnes como el actual, pueda saludarnos con la efusión propia del ánimo no contrastado por dolorosos recuerdos anteriores.

Acto continuo, por el señor presidente, le fué concedida la palabra al catedrático y académico numerario doctor García Duarte y Salcedo, el que con fácil y elocuente palabra desarrolló su tema referente a la «profilaxis específica de la tuberculosis por el método de Calmette-Guerin», o de la B. C. G.

Comienza su discurso manifestando que la tesis de que ha de tratar no es un problema nuevo ni viejo; pero es la experiencia profiláctica más interesante de nuestra época. Demuestra que en pocas cuestiones médicas habrá como en ésta tanta literatura, tanta experimentación; bacteriólogos, fisiólogos, pediatras, sanitarios y clínicos discuten y aportan hechos en el mundo entero. Pero lo interesante del asunto es que todavía no ha dejado de ser problema, y que ahora tercian con el apasionado de bate entre los defensores y los detractores del método, los clínicos y el médico práctico. Demuestra cómo la generalización del procedimiento ha hecho cambiar la tónica de la discusión des-

de un terreno puramente científico y experimental se ha descendido a un nivel práctico y de observación y por tanto ha llegado el momento en que toca opinar a los escépticos, a los que con esotimismo y neutralidad han seguido la evolución del proceso. Con gran elocuencia demuestra cómo la tuberculosis es, por su gravedad y extensión, la primera de las llamadas enfermedades o plagas sociales, y en su consecuencia, su estudio interesa por igual, aunque con distintas modalidades, al sector científico que se preocupa de la tuberculosis, al sector médico que profesionalmente se preocupa del enfermo tuberculoso y al sector sanitario en cuanto a la epidemia tuberculosa, e lo que atañe a la higiene pública u oficial, lo que hoy llamamos «Lucha antituberculosa».

Pasa después a ocuparse de la profilaxis específica, de los intentos y métodos ensayados, de la variedad de vacunas y de las experiencias llevadas a cabo en animales y en el hombre en busca de la inmunización artificial.

Trata de la vacuna Calmette-Guerin y de la técnica de la vacunación con B. C. G. ya por vía digestiva o por vía cutánea. Después se extiende en comentarios sobre la doctrina de Calmette, sobre si ésta es inocua o adversa y termina su discurso demostrando que ni hay que entusiasmarse con las excelencias del método de Calmette, ni hay que deprimirse con los inconvenientes de sus detractores y establece a modo de síntesis que la indicación única debe ser en los hijos de tuberculosos y en los que viven en un medio contaminado y siempre a condición de ser estrechamente vigilados y sometidos a las medidas profilácticas obligadas en la lucha antituberculosa; en los niños sanos y no expuestos, es preferible la vacunación espontánea por los contagios discretos de tipo habitual.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos por el selecto público que asistió a este acto.

PARA LAS DAMAS

Es útil saber que...

Para limpiar los peines y demás objetos de Carey, devolviéndoles toda su brillantez, basta frotarlos con una muñequita de algodón mojada en vaselina y luego con una franela seca para sacarles brillo.

Empleando este sistema siempre se conservan como nuevos.

Para conservar frescas las flores, es muy conveniente echar un poco de carbonato de sosa en el agua de los floreros y además recortarles los tallos un poco cada día. Cuideselas así durante mucho más tiempo.

Las esponjas se limpian fácilmente,

LE MANIFESTAMOS QUE

UNICAMENTE COMPRANDO EN CASA BRIEVA consumirá los artículos con el MAXIMO DE GARANTIA. Esta CASA termina de instalar las mejores FRIGORIFICOS que se conocen en ESPAÑA. Le ofrecemos melocotones extra: lata de 1/2 kilo, 90 céts. Lata de un kilo, 1,75. TELEFONO 2-4-0-8 PUERTA REAL - GRANADA

EN LA AUDIENCIA

El domingo se verificó la proclamación de candidatos para diputados a Cortes

El domingo, a las ocho de la mañana, se constituyó en la Sala de lo Civil de la Audiencia la Junta provincial del Censo Electoral, con objeto de proceder a la proclamación de candidatos para diputados a Cortes en las elecciones que se celebrarán el día 16, siendo presidida la sesión por el presidente de la Audiencia Territorial don Jesús Marquina, actuando de secretario el de la Diputación provincial don Joaquín Torres Calleja, auxiliado de numerosos funcionarios de dicho centro.

Asistieron, además, los vocales de la Junta, don Francisco González Carrascosa, don Antonio García Trevijano, don Juan Quesada, don Pascual Nacher, don José Quesada Gisbert, don Modesto Cenoya, don Rafael García Duarte, don José Sequera, don Pedro Fernández Molón, don Santiago Oliveras, don Antonio Parera y don Juan Herce.

Mediada la mañana se notaba en el Palacio de Justicia extraordinaria animación, viéndose a los presuntos candidatos y gran número de políticos, que hacían comentarios y vaticinios acerca del resultado de la contienda electoral que se avecina.

Don Natalio Rivas Santiago, don Pascual Nacher, don Melchor Almagro, don Gonzalo Muñoz, don Manuel Torres López, don Francisco González Carrascosa, don José María Araus, don Francisco Herrera Oria, don Alejandro Otero, don Ricardo Corro y otra infinidad de candidatos hicieron acto de presencia en la Audiencia.

A causa del gran número de peticiones y certificaciones que había sobre los candidatos designados por cada uno de los grupos políticos que tomarán parte en la lucha, el acto de proclamación no dió comienzo hasta cerca de la una de la tarde, hora en que el presidente de la Junta declaró abierta la sesión, con las formalidades legales, y el secretario dió lectura a los decretos de convocatoria de elecciones.

Cumplidos los trámites que la Ley impone, fueron proclamados noventa y

tres candidatos, sesenta de los cuales corresponden al grupo de derechas-centro y los treinta y tres restantes al bloque de izquierdas.

De cada uno de dichos grupos se presentarán como elegibles diez y los restantes actuarán como apoderados e interventores de aquéllos, sin aspiración, por consiguiente, a figurar en las candidaturas.

La candidatura de izquierdas queda formada por seis socialistas, dos de Izquierda Republicana y dos de Unión Republicana. Es la siguiente;

- Don Fernando de los Ríos.
- Don Ramón Lamóneda.
- Don Francisco del Toro.
- Don Antonio Martín García.
- Don Ernesto Fernández.
- Don Francisco Menoyo (este señor no

fué proclamado por hallarse en Bélgica expatriado, pero esto no es obstáculo legal para que pueda ser elegido diputado, y en el ánimo de sus correligionarios está votarlo).

- Don Miguel Rodríguez Molina.
- Don José Palanco Romero.
- Don Ricardo Corro Moncho.

En la candidatura de derechas gubernamentales figurarán cinco cedistas, un tradicionalista, un agrario y tres progresistas, que son:

- Don Ramón Ruiz Alonso.
- Don Julio Moreno Dávila.
- Don Manuel Torres López.
- Don José Fernández Arroyo.
- Don Francisco Herrera Oria.
- Don José Arauz de Robles.
- Don Francisco González Carrascosa.
- Don Natalio Rivas Santiago.
- Don Gonzalo Muñoz.
- Don Melchor Almagro Sanmartín.

A pesar de haberse anunciado que los radicales presentarían candidatos, no hubo ni una sola proclamación de éstos.

Como independiente se presenta don Pascual Nacher Vilar.

El acto terminó cerca de las tres de la tarde, sin que se registrara incidente alguno ni hubiera la menor protesta.

con Levante con viñas correspondientes a la testamentaria de que procede la que se describe; por Mediodía, con la línea divisoria que separa la parte de la primera suerte, anchuras de la casa y carril de entrada; por el Poniente con el camino de Peligros, y por el Norte con tierras de Bernardo Olmedo Mayor, don Indalecio Tojar, la de los herederos de don Francisco Rodríguez Villarroel, y otra de don Juan González.

Catorce marjales, equivalentes a 73 áreas, 97 centiáreas 88 decímetros cuadrados con olivos en dicho término de Pulianas, que lindan: por Levante, con el camino del Cerro de dicho pueblo; por Mediodía, con la nueva divisoria constituida en la viña del primer lote; por poniente, con tierras calmas de esta misma suerte, y por el Norte con tierras de don Juan González. Y dos marjales de huerto, con frutales y paseos, equivalentes a diez áreas, cincuenta y seis centiáreas, 84 decímetros cuadrados cercado de tapia, por tres de sus lados, excepto la parte de levante donde está la línea divisoria de la otra mitad correspondiente a la primera suerte, lindando dichos marjales por Levante con la referida divisoria de la otra mitad, correspondiente a la primera suerte, por Mediodía con tierras de la primera suerte, por Poniente con el camino de Peligros y por el Norte con el carril de entrada.

Dicha finca se riega con las aguas procedentes de la Fuente de Güevéjar, que son las siguientes: Primera. Tres aguas de doce horas, correspondientes a la acequia de Peligros. Segunda. Dos aguas de ocho horas, y dos horas siete minutos correspondiente a la acequia de Pulianas. Tercera. Y tres aguas de las llamadas Tardeadas y de Medias Noches, de Torrespardo, correspondientes a la acequia de Güevéjar.

Dicha subasta tendrá lugar en la Sala de Audiencia de este Juzgado, sito en la casa número uno, de la calle del General Castaños, y en el de primera instancia de Granada, el día catorce de marzo próximo, y hora de las ONCE de su mañana, bajo las siguientes

CONDICIONES

Primera. La referida finca sale a pu

SAN RAFAEL.- Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza. Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

blica subasta por primera vez en la cantidad de setenta y cuatro mil pesetas.

Segunda. No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo.

Tercera. Para tomar parte en el remate deberán consignar previamente los licitadores en la mesa del Juzgado o en la Caja General de Depósitos, el diez por ciento de las expresadas setenta y cuatro mil pesetas sin cuyo requisito no serán admitidos.

Cuarta. Podrá hacerse el remate a calidad de ceder a un tercero.

Quinta. Si se hiciesen dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes.

Sexta. La consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate.

Séptima. Que los títulos suplidos por certificación del Registro de la Propiedad correspondiente, se hallarán de manifiesto en la Secretaría hasta el acto del remate debiendo conformarse con ellos los licitadores sin tener derecho a exigir ingunos otros; y

Octava. Que las cargas y gravámenes anteriores y los preferentes, si los hubiere al crédito del actor, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Dado en Madrid a treinta de enero de 1936.

El Secretario, (firma ilegible).

Visto bueno, El Juez actual, (firma ilegible). Hay un sello que dice: «Juzgado de primera Instancia e Instrucción, número 20, Madrid.»

Ráfagas

Era un hombre extremadamente interesante. Le conocí en una excursión y me atrajo desde el primer momento por su gesto, demasiado alegre a veces; demasiado triste en otras.

No sin grandes dificultades hice amistad con él y penetré un poco en el misterio de su mirada; hablabamos de diversos problemas; poseía una gran cultura; yo, a veces, me sentía cohibida, y hasta más pequeña, oyéndole discutir, exponer opiniones sobre literatos, pintores, países, política...

Aquel hombre fué una pesadilla para mí durante mucho tiempo; yo estudiaba, leía—sólo por no quedarme sin saber qué contestar a sus preguntas—o por no saberle rebatir en algunas polémicas. El me hizo casi aprender lo que ahora sé; me enseñó a conocer a la humanidad en lo que ésta tiene de bueno.

Hay nada sé de su existencia; pero como todo lo que nos ha sugestionado, parece que está dentro de mí. Le recuerdo mirando una obra de arte; le veo cuando leo una novela; por él me gustaron estas cosas. La afición por el arte no nace mientras no se comprende. Puede un individuo pararse horas y horas ante una catedral de estilo gótico y, salvo la impresión del momento, nada más puede decirle; se tiene que estar preparado para saborear todo cuanto aquello puede proporcionarle; por eso hay también quien de una novela no lee más que la fachada, el argumento: las descripciones, el estilo, le aburre; hay que recibir unas primeras letras para saber leer y comprender, y esto es lo que él me enseñó; por eso, aunque nada sé de él, aunque quizá ya no exista, en mí siempre quedará como un recuerdo vivo porque soy una especie de creación suya, modelada según su espíritu, y éste nunca muere.—L. G.

DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer fué un día de numerosas visitas en este centro y de pocas noticias.

Sólo nos dijo el gobernador que había recibido una comisión de socialistas que le habían visitado para exponerle algunas quejas de tipo electoral.

Agregó el señor Torres Romero que todas las denuncias y quejas las recibe con el mayor respeto y las estudia, por si hubiere motivo de imponer alguna sanción.

CUANDO TENGA ALGUNA ARRUGA, no se abandone; si se dejan, aumentan enseguida; en su misma casa se da masaje con Jugo de Loto Intea, y verá que pronto desaparecen. Es facilísimo de hacer. Jugo de Loto pone la piel estirada, de una suavidad y limpieza deliciosas. En todas las Perfumerías lo tienen.

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

EL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO DE VUESTROS OBREROS, QUE ES HOY OBLIGATORIO, OS RESULTARA

UN CINCUENTA POR CIENTO

más económico contratándolo con la

MUTUA GRANADINA DE ARTES BLANCAS, INDUSTRIA, COMERCIO Y AGRICULTURA

OFICINAS :---:---:---: CARRERA DE DARRO, 17 :---:---:---: TEL. 2159

Vuelcan dos vehículos uno de ellos ocupado por propagandistas electorales

Terminada la proclamación de candidatos el domingo último, y después de almorzar, el presunto diputado don Ricardo Corro Moncho, acompañado de don Ernesto Fernández Jiménez y don Enrique Sánchez Espinosa, salió con dirección a Alquife, donde se proponían intervenir en u acto electoral.

Ocuparon el automóvil núm. 2197, conducido por su propietario Francisco Mesa Jiménez, de veinticinco años, y al llegar al sitio conocido por «Dientes de la Vieja», en una curva, se encontraron inesperadamente con un camión de la CAMPESA, que se dirigía a Granada.

Los conductores de ambos vehículos comenzaron a manipular con el volante para evitar un choque, y aunque éste no ocurrió, si cayeron los dos coches por sendos terraplenes, a uno y otro lado de la carretera.

El que ocupaban el señor Corro y sus amigos dió dos vueltas de campana y cayó por una altura, siendo un verdadero milagro que sus ocupantes salieran ilesos.

El coche resultó con daños cuya cuantía se eleva a dos mil pesetas.

También el camión resultó con desperfectos de consideración.

El chofer del coche de turismo formuló en la Comisaría de Vigilancia la correspondiente denuncia.

Fiesta Nacional

Con motivo de la celebración del LXIII aniversario de la proclamación de la primera República, hoy es fiestas nacional.

No sólo dejará de haber oficina en los centros oficiales, sino que el comercio en general no abrirá sus puertas, y en las industrias que no sean de primera necesidad, tampoco se trabajará.

COSAS DE LA CALLE

Evacuatorio a oscuras

Así se encuentra desde hace varios días el evacuatorio de la plaza de Bidebarra.

Cuando ocurrió la avería en las farolas de la misma plaza, pues como se recordará hubo necesidad de realizar unas obras en el pavimento para que las lámparas volvieran a lucir, sucedió idéntica interrupción, según se me informó ayer.

Pero es lo cierto que, si bien se reparó la deficiencia en cuanto a las farolas, no ha acontecido lo propio con el evacuatorio, por lo que sería conveniente que, con la urgencia que el caso requiere, se procediera en consonancia, atendiendo el parte del brigada del distrito. Porque este activo agente de la autoridad municipal ha comunicado al Ayuntamiento lo que sucede.

Un Transeúnte.

Un ciego atracado y herido por tres sujetos

En las primeras horas de la madrugada del domingo último, cuando se dirigía por la cuesta del Perro a su domicilio situado en la casa número 6 de dicho lugar, el ciego vendedor de Lotería Francisco García Rodríguez, de cuarenta y cinco años, le salieron al encuentro varios individuos, quienes a viva fuerza le sujetaron, derribándole al suelo y arrebatándole el dinero que llevaba en un bolsillo del chaleco.

Los atracadores se dieron a la fuga y Francisco dió voces de auxilio, acudiendo Gervasio López Fernández, que por aquellos alrededores se hallaba, y unos guardias de Seguridad, que al ver herido al ciego lo acompañaron al Hospital de San Juan de Dios, donde fué curado de una herida contusa en la mano derecha.

El que acudió para auxiliar al vendedor de Lotería dijo en la Comisaría, a cuyo centro fué con el atracado, que en ocasión de acudir para prestarle ayuda vió a tres individuos que huían y, facilitadas sus señas a la Policía, unos agen

años; Leonardo Navas Feijoo, de veinticuatro, y Francisco Bermúdez Fortes, de veintinueve, el primero de los cuales se confesó autor del atraco y manifestó que únicamente arrebató al ciego treinta pesetas, parte de cuya cantidad la gastó con los otros dos.

Los tres detenidos ingresaron en la Cárcel.

Un leñador cae por un tajo, sufriendo terribles heridas

Esta madrugada ha ingresado en el Hospital el vecino de Pedro Martínez Juan Ramón Martínez Rodelas, de treinta y cinco años, quien hallándose en el citado pueblo partiendo leña cayó de cabeza por un tajo de cerca de veinte metros, fracturándose el cráneo y sufriendo otras gravísimas heridas.

A las cuatro de la madrugada, el médico señor Casas, auxiliado del practicante señor Rueda, le practicaba la trepanación, hallándose en estado moribundo.

LA PASION POLITICA

Ayer se registraron incidentes Un disparo sin consecuencias y un policía herido

En las primeras horas de la noche de ayer se registraron incidentes en la Puerta Real y calle de los Reyes Católicos, originados por la venta del periódico «El Socialista» y otro detendencia derechista titulado «Arriba».

Esta última publicación era voceada por jóvenes fascistas, a cuyas voces de venta les respondieron otros muchachos que iban vendiendo el periódico de izquierdas.

Esto dió lugar a que entre uno y otro bando se cruzaran frases afensivas, apasionándose de tal modo, que llegaron a las manos, dándose mutuos golpes.

Con tal motivo se produjo gran revuelo, corriendo la gente en distintas direcciones y llegando los grupos hasta la plaza de la Mariana, donde los elementos de ambas tendencias estuvieron a punto de provocar un tumulto.

En evitación de ello, un guardia de Asalto hizo un disparo al aire para amedrentar a los revoltosos, y entonces aquellos se dispersaron, huyendo por diversas calles.

En la de los Reyes Católicos, los de Asalto dieron una carga, haciendo huir a cuantas personas transitaran por dicho lugar.

El agente de Vigilancia don Emilio Bañesteros a Grecia hubo de llamar la atención al joven Enrique Sánchez Losada, de veintinueve años, porque según dicho policía iba detrás de unos individuos que repartían hojas de propaganda en actitud provocativa, y entonces el citado joven se insolentó con el Policía, al que dió un golpe, causándole una herida en la región superciliar izquierda, siendo asistido en el Hospital.

Fué detenido y llevado a la Comisaría, donde también ingresaron, siendo más tarde puestos en libertad, Antonio Sánchez de la Hoz, que vendía «El Socialista», y Lorenzo Ros Martín, que sedecaba a la venta del otro periódico.

Para la limpieza diaria de la boca lo mejor «PERBORATO ENERGOS»

ECOS DE SOCIEDAD

—En Barcelona, donde reside, ha dado a luz una hermosa niña nuestra bella paisana señora doña Esperanza Pizarro y Martínez de Victoria, esposa del director de la Compañía de Seguros «Izarra» don Tomás Frez Ríos. Por tan fausto suceso, felicitamos al abuelo materno, nuestro querido amigo don Miguel Pizarro Zambrano.

—La Filarmónica, simpática Sociedad que no cesa de idear recreos a sus asociados, ha logrado que le cedan el amplio salón que ocupó el Circulo Mercantil y en él dará sus acostumbrados bailes de Carnaval, que cada año son más concurridos.

Dentistas.—Cañadas e hijo. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 57, principal. Teléfono 2744. Pro-

LOCION CAPILAR

URANIA

PATENTADA

CON PRIVILEGIO DE INVENCION

Producto efficacísimo contra la Calvicie
QUE CURA ADEMAS

Todas las enfermedades de la piel, como úlceras, varices, etcétera

La maravillosa loción URANIA, no solo sirve para hacer crecer el pelo, sino que hay doctores afamados, -verdaderas eminencias médicas, -que la recomiendan más que como anticapilar- como anticancerosa, porque combate y paraliza los efectos de las úlceras más peligrosas, por antiguas que éstas sean.

No curará el cáncer, -porque el cáncer no tiene cura, -pero mitiga los horribles dolores que produce tan terrible enfermedad y el paciente sufre menos, sin aplicaciones mórnicas.

PERO ANTE TODO:

Sepan los calvos, no olviden los calvos
que con la maravillosa

Loción URANIA

Pueden recobrar el pelo

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES

El domingo se celebraron diversos actos de propaganda

Madrid.—A las diez de la mañana dió comienzo, desde el Cinema Europa, el acto organizado por la Federación provincial de Juventudes Socialistas.

Hizo uso de la palabra, por los organizadores, Mendieta, quien anunció que iba a celebrarse el acto en seis locales distintos de Madrid y que los discursos que iban a pronunciarse serían retransmitidos de unos a otros locales para que fueran oídos por los asistentes a cada uno de ellos.

Momentos después de establecida la comunicación con el Salón España, el líder sindicalista comenzó su discurso.

ANGEL PESTAÑA

En el Salón España, situado en el Puente de Vallecas, se llenó por completo de público, entre el que predominaba el elemento obrero. Una gran ovación recibió a Angel Pestaña.

Habla de lo que se ha dado en llamar la revolución y la contrarrevolución. El triunfo por revolución destruir lo caduco, lo que se gastó por la acción del tiempo. Y si la contrarrevolución es meter la mano en el Tesoro público y lanzar los millones a voleo, no para mejorar la condición del pueblo, sino para beneficio de las grandes empresas u otros negocios semejantes, entonces la contrarrevolución no es el orden.

Pasa a analizar la amnistía y dice que ha de ser general, sobre todo a los cursos en procesos de carácter social desde la proclamación de la República.

Después hay que pensar en resolver el problema del paro forzoso.

Un problema también a resolver de manera inmediata es la reposición de todos los despedidos con motivo de los sucesos de octubre.

Habla también extensamente de la reforma agraria, diciendo que es necesaria, para que vea el campesino que el obrero de la ciudad trabaja también en beneficio del campo.

El acto se desarrolló con el mayor orden.

JOSE DIAZ

Terminada la intervención del representante de los sindicalistas, se estableció comunicación con el Salón Stambul. Por averías en la transmisión el discurso se oyó con dificultad.

Empezó el líder comunista analizando las causas que han inducido a las fuerzas comunistas españolas a pactar con los partidos afines y los representantes de la pequeña burguesía.

El anhelo de cambiar el régimen imperante hoy en España por otro que beneficie a la clase trabajadora, ha hecho el milagro de esta unión, que será mantenida por todos los firmantes del manifiesto de izquierda.

Habló de las elecciones del día 16. Dijo que hay que arrancar de manos de

En Madrid hablaron Angel Pestaña, José Díaz, Martínez Barrio, Largo Caballero, Azaña y Gil Robles

las derechas esa bandera que tremolan con fines bastardos.

Aludió a los compromisos contraídos por los firmantes del Frente Popular y dijo que espera en que el triunfo seguro y aplastante no enturbie la razón a nadie, y que todos cumplan con su deber ante las elecciones y después de la contienda del próximo domingo.

D. DIEGO MARTINEZ BARRIO

El teatro Victoria se llenó completamente media hora antes de comenzar el acto.

Al entrar en el escenario don Diego Martínez Barrio, acompañado del señor Torres Campaña, le reciben con una ovación estruendosa.

Comenzó diciendo que estos actos del Frente Popular son rúbrica del compromiso firmado por los partidos que lo integran, y fueron organizados por la necesidad de que todos los jefes dieran en público su opinión y se expusieran en ellos las razones que les han movido a formalizar ese pacto, alcance de los compromisos y obligaciones que durante algún tiempo les han de unir en la vida de la República.

Ellos acuden a las urnas el 16 de febrero con unos compromisos claramente manifestados. Frente a su lealtad, la ambigüedad de las derechas.

Pasa a explicar por qué han pactado los partidos políticos con los demás sectores sociales que integran el Frente Popular. Desde la primavera de 1934—dice—los partidos republicanos de izquierda supieron adónde se les llevaba por el Poder público y para qué.

Hemos pactado con fuerzas que están a nuestra izquierda, por dos razones: una, para evitar que la República se pierda definitivamente, y otra, para conservar el patriotismo común de libertad humana, que yo añado por encima de todos los regímenes, incluso por encima de la República.

Prosiguió el orador afirmando que no le preocupa lo que han hecho, sino lo que tienen que realizar.

Han pactado también para conservar el ritmo de la República y también—se dirige a los señores de la acera de enfrente que con tanta saña se les persiguen—para hacer una obra esencialmente conservadora.

Sin ser adulator de las clases obreras, reconoce que mientras éstas dan ejemplo de gran sensatez, de sentido constructivo, las demás clases dan pruebas de demencia; y los privilegiados escandalizan cuando tienen la obligación de andar de puntillas por la vida para hacerse perdonar sus privilegios y sus riquezas.

Habla el señor Martínez Barrio de su gran responsabilidad en el pacto. Los de su izquierda no aceptarán inmediatamente compromisos de Poder. El sí; él aceptará gobernar.

Contesta a unas alusiones del presidente del Consejo a unas palabras suyas pronunciadas en Córdoba. Dice el orador que no se le ocultan las dificultades con que lucha el señor Portela para sacar adelante su ente político sin calor público, sin organización... Es empresa difícil, erizada de obstáculos, que él no hubiera comprendido, dado los riesgos a que cualquier movimiento torpe puede exponer las esencias que le fueron confiadas.

Temé que se llegue a entregar la fortaleza manteniendo a sus más fervientes defensores. Yo digo al presidente del Consejo—continuó el señor Martínez Barrio—que el 16 de febrero se incline ante la voluntad nacional, sea como fuere. A favor nuestro o en contra.

Su obligación es actuar de juez de campo, con probidad y lealtad. No se

España, en cada instante dramático de su vida, se encuentra, y al encontrarse, se salva.

D. FRANCISCO LARGO CABALLERO

Habló a continuación el líder socialista Largo Caballero.

Desmiente que los socialistas hayan hipotecado nada de su pasado ni de su presente.

Nosotros hemos querido dar un mentís a los que nos tachan de salvajes, de destructores; nosotros nos emos aliados con los phartidos que representan la pequeña burguesía, precisamente para desvirtuar esas afirmaciones. Vamos a la lucha electoral y después del día 16 seguiremos fieles a nuestros compromisos, a condición de que los demás sigan fieles a los suyos.

Cuando las Cortes Constituyentes, el partido socialista, a cambio de unas concesiones mínimas, fué el freno a la demagogia. No estimó en todo su valor nuestro sacrificio, y ahora no deben esperar que caigamos en el mismo error. Se nos llamó para traer la República, y la República vino por nuestros votos. Se nos llama ahr ay acudimos; pero no se espere de nosotros la misma conducta de entonces. Si se pusieran trabas a la realización de ese programa mínimo que contiene el manifiesto del Frente Popular, entonces los partidos obreros, hermanos de un ideal común, desligados de compromisos, iremos decididos a la consecución de nuestras aspiraciones de clase.

Dijo que había que litar la acción de los Tribunales militares a aquellos delitos de carácter puramente militar.

El día 16 vamos a comprobar la lealtad de todos. Yo os digo que aquel elector que veáis con una candidatura izquierdista con un nombre tachado, le llaméis traidor, porque ese nombre que tacha es un voto indirecto que obliga a un candidato enemigo y con ello comete un crimen contra sus hermanos de clase, contra sus propios intereses. Hay que votar la candidatura íntegra.

Se dirigió a los periodistas extranjeros y les hizo ver cómo el pueblo español quiere vivir dentro de la legalidad. El no se le deja, ¿qué camino le queda abierto para el desenvolvimiento de su vida pública?

La clase trabajadora no tiene el propósito de perturbar las elecciones.

Hace una exhortación a las mujeres para que alienten el espíritu de justicia de sus compañeros.

D. MANUEL AZAÑA

El señor Azaña, en su discurso, justifica las deficiencias de la organización técnica de la transmisión de los discursos.

Asegura que el triunfo del 16 de febrero estaba por encima de los incidentes de estos días. El triunfo del 16 será la culminación del movimiento político más intenso que registra la historia política de España, y dirá a quién no lo ha querido oír que era verdad y justificada la protesta de la democracia. Compara la situación del país en febrero del año 34 y asegura que estaba regida la República por un Parlamento faccioso, ya que su título de republicano era falso. Contra este Parlamento, y más tarde contra un Gobierno nacido en él, se alzó la democracia.

Afirma que en la disolución del Parlamento no ha pesado el deseo de las masas de ser oídas, sino la ineficacia de ese mismo Parlamento en que nada se tenía en pie.

«El Parlamento sostuvo una dictadura gubernativa con inyecciones monárquicas y amparó con tapujos del más viejo

Se refiere a la ruptura del Bloque electoral del año 33, y dice: «Ya habeis visto los resultados. Nosotros rompimos el pacto y las derechas nos ahr roto la crisis».

Afirma que la razón de la ruptura del año 33 partió del error de creer que la República no tenía enemigos.

Analiza la formación del Frente Popular y asegura que ni los socialistas han impuesto nada a los republicanos, ni éstos han dado consignas a los socialistas. Nadie es mandatario de nadie y todo lo omos del cuerpo electoral.

Estudia luego el panorama electoral y afirma que s no hubiera los obstáculos que se proponen señalar, el trunfo del 16 de febrero sería superior al del año 31.

Pasa a ocuparse del Bloque de derechas y asegura no explicarse cómo quienes dicen ser republicanos pueden aliarse, por mucho que sea su odio a las izquierdas, con los enemigos del régimen.

En embargo, todos los obstáculos se pueden vencer.

Recuerda su discurso de Comillas y explica por qué no tomó parte en la tramitación de las últimas crisis.

Se ocupa de las causas por las cuales ha podido ser disuelto el Parlamento: la desviación de la opinión hacia la izquierda o su propia incapacidad.

Estudia luego lo que teme sea la intervención del Gobierno en la contienda electoral y su deseo de crear un partido centro.

Asegura que este partido no hace falta. España está, afortunadamente dividida en dos fuertes corrientes de opinión, y dice que afortunadamente, por que esto significa vida política. España se moría de falta de vida política; de indiferencia política murió la monarquía. Sostiene que este partido centro no tiene programa.

Queremos una España justa, progresiva, fuerte y próspera. Para lograrlo limitaremos las apetencias de capital y robusteceremos el ansia de trabajo. España será grande por la obra de los que trabajan. Los que no trabajan, son los zueganos que todos llevamos a cuestas. Yo quiero recordar con toda emoción la llegada de un muchacho desde las costas andaluzas a Madrid. Tiene doce o catorce años; descalzo, famélico, llegó anoche porque quería satisfacer la ilusión de su alma de oír los discursos que hoy íbamos a pronunciar los hombres de la izquierda. Ese muchacho, cuya figura yo evoco con honda emoción, debe ser para vosotros un símbolo. El es la España de mañana; trabajaremos todos porque su ilusión no se desvanezca y el día de mañana se trueque en la negra desesperanza de ver que su patria, España, no tiene redención».

Los seis locales donde fueron oídos los discursos estuvieron totalmente abarrotados de público.

MITINES DE ACCION POPULAR

Madrid.—En diez teatros distintos se celebraron sendos mitines de derechas. En el Monumental Cinema habló el señor Gil Robles. Aseguró que los compromisos adquiridos son electorales puramente y que al siguiente día de la elección Acción Popular recobrará su omnímoda libertad de acción y de propaganda.

Se ocupó del abuso de las amnistías, y dijo que una amnistía con carácter general no tendrá jamás sus votos.

El problema de la tierra continúa vivo en España. Hay muchas provincias en las cuales hay verdadera hambre de tierra. Hay que comenzar la obra de adquisición de fincas indemnizando a los propietarios, para darla a los pequeños agricultores.

Terminó diciendo que este

de la Música, el señor Pabón y Suárez. También hizo uso de la palabra el ex ministro señor Ahrún en el Cine de la Prensa; Ruiz Alcaro en el Cinema Goya, y Carrascal, en el Cinema Madrid.

EN EL ESPINAR

El Espinar. Se ha celebrado un mitin de derechas en el que intervinieron los señores Martín Gómez, presidente de la Jap; marqués de Lozoya y el ex ministro señor Jiménez Fernández. Este trató en su discurso del programa social de Acción Popular. Acudieron representaciones de varios pueblos y reinó gran entusiasmo. Algunos elementos contrarios trataron de interrumpir a los oradores, sin lograrlo. El auditorio se calcula en 1.500 personas.

EN MATARO

Mataró.—Acción Popular celebró hoy ante numerosa concurrencia un mitin en el Cine Moderno. Fué escuchado por los asistentes el discurso pronunciado por el señor Gil Robles en Madrid, tomando parte además otros oradores. Reinó el mayor entusiasmo.

En el teatro Bosque se celebró un acto de izquierdas en el que tomaron parte representantes de los partidos que forman el Frente Popular, que fueron ovacionados.

Lliga Catalana ha anunciado para el jueves un mitin en el que hablará el señor Cambó.

EN ARCOS DE JALON

Arcos de Jalón.—Se ha celebrado el primer mitin de derechas desde el advenimiento de la República. El acto empezó a las once de la mañana. Hicieron uso de la palabra don Miguel Maura y don Gregorio Arranz. Este trató del problema del trigo, achacando el estancamiento al puerto franco de Barcelona.

El señor Maura hizo el historial de sus oscilaciones políticas, llegando a la conclusión de que su candidatura no era de derechas ni de izquierdas.

Un interruptor le dijo, entre otras cosas, «que se iba a ver negro para sacar el acto por estas provincias».

El señor Maura combatió también al partido socialista.

EN VIZCAYA

Gobernador a Madrid

Bilbao.—En distintos pueblos de Vizcaya han celebrado 58 actos de propaganda los distintos partidos políticos.

El gobernador ha marchado inopinadamente a Madrid. Interrogado el secretario del Gobierno dijo que ignoraba el objeto del viaje.

Se tiene la impresión de que ha sido llamado por el ministro de la Gobernación.

COLISEO OLYMPIA

Reproducción sonora KLANGFILM.

Hoy martes 11 de Febrero de 1936

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

— ¡¡POR ULTIMA VEZ HOY!! —

se proyectará la extraordinaria superproducción de la UFILMS titulada

EPISODIO

Interpretada por la genial y bella

actriz alemana PAULA WESSELY.

¡¡CLAMOROSO EXITO DE TAN EXCELENTE ARTISTA!!

Se proyecta un divertido

DIBUJO ANIMADO

PRECIOS: Butacas de patio, 1,00. Idem de general, 0,50.

Teatro Isabel la Católica

GRAN COMPANIA DE COMEDIA

— IRENE BARROSO —

Primer actor: F. Linares Rivas.

Hoy martes 11 de Febrero de 1936

FUNCIONES POPULARES

A 1,50 BUTACA

Por la tarde, a las SEIS

La comedia en tres actos, original de Ignacio Luca de Tena

¿Quién soy yo?

Por la noche, a las DIEZ

El gran éxito de don Jacinto Benavente en tres actos

No importaís con esas cosas

El señor Portela Valladares hace unas manifestaciones

Refiriéndose a una visita de candidatos izquierdistas, dice que si se comprueba lo que le han denunciado existe, lo corregirá

El señor Martínez Barrio estima que el triunfo de las izquierdas en Andalucía será rotundo

DECLARACIONES DEL SEÑOR PORTELA

Madrid.—A las dos de la tarde acudió el señor Portela a la Presidencia. Los periodistas le dijeron que estaría satisfecho por el resultado de la jornada de ayer, durante la que, a pesar del gran movimiento de masas que hubo, no se registró el menor incidente.

—Celebro—contestó el presidente—que ustedes reparen en ello. No he querido hablar de eso a «La Hoja Oficial» para que no digan que siempre estoy manejando el mismo tema. Es agradable el resultado de la jornada, sobre todo recordando las penúltimas y las últimas elecciones.

En Gobernación, entre otras visitas, he recibido a una comisión de candidatos de izquierda de las provincias de Badajoz y Jaén, entre los que figuraban los señores Sol, Vidarte, Fernando Valera, Bugeda y Giner de los Ríos, para protestar contra las coacciones que creen ellos comete la fuerza pública en algunos sitios y en otros no, como lo han reconocido los visitantes, en los que se limita, según ellos, a cumplir con su deber. También se han quejado de algunas prevenciones adoptadas por los gobernadores, y que ellos consideran coactivas y hasta contrarias a todo derecho.

Les he prometido informarme de todo lo ocurrido, y que si existe lo que me denuncian, lo corregiré.

El director general de Seguridad estuvo ayer en Jaén y hoy se encuentra en Trujillo para adoptar medidas que garanticen el orden, preocupación del Gobierno y deber primordial, tal que atenderá como les es obligado.

Dijo, por último, el presidente que esta tarde se reunirá la Diputación Permanente de las Cortes, ante la cual había sido citado para informar sobre la concesión de unos créditos.

Escribiré al señor Jiménez Fernández excusándome de concurrir, por mis ocupaciones, pero advirtiéndole que si es necesario iré, no sólo como un acto de cortesía, sino como respeto a la Constitución.

EL SEÑOR URZAIZ POR HUELVA

Madrid El ministro de Estado recibió a los periodistas, y a preguntas de éstos dijo que venía bien impresionado de su viaje a Huelva y que les rogaba desmintiesen la noticia de que en la candidatura en que está incluido figuren monárquicos.

LOS ACTOS DE PROPAGANDA

Madrid.—El jefe del Gobierno, que acudió al ministerio de la Gobernación en las primeras horas de la mañana, permaneció en su despacho oficial hasta cerca de las once de la mañana, hora en que marchó a la Sierra.

Las noticias recibidas durante toda la tarde sobre proclamación de candidatos y actos de propaganda fueron tan copiosas como satisfactorias, ya que, no obstante ser el de ayer día de tanta actividad política en toda España, no hu-

bo que lamentar incidente alguno desagradable.

Tan gratas noticias, aunque esperadas, reflejo de que la serenidad necesaria de los espíritus recobra la debida estabilidad, causó muy buena impresión en las esferas oficiales.

LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS EN MADRID

Madrid.—En Madrid y en todas las capitales de provincia se verificó la proclamación de candidatos.

Los candidatos proclamados por Madrid y su provincia ascienden a 453. Las candidaturas por Madrid, capital y su provincia de izquierdas y derechas, son las ya anunciadas.

DECLARACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Haré cuanto pueda por evitar una escisión

Madrid.—Don Julián Besteiro ha hecho manifestaciones a un redactor de «La Hoja del Lunes».

El señor Besteiro, refiriéndose a la diversidad de criterios del partido socialista, dice que son muchos los socialistas que están conformes con su tesis.

Cuando se piensa serenamente—dice—en educar y conducir a la masa, hay que darse cuenta de dónde está la meta hasta la que se la puede llevar, y dónde está el término que no puede sobrepasarse. Son muchos—repite—los que están conformes con mis apreciaciones, y muchos también los que no lo están. Y yo, que no quiero que el partido se escinda, había resuelto dedicarme a mi cátedra y a mis estudios de Filosofía, sin escuchar los requerimientos de la organización, que me invitaba a dar de lado a la enseñanza para dedicarme de lleno a la política.

—Ahora se alegrará usted de no haber accedido...

—Claro es; pero también ahora, ante los hechos, me veo precisado a volver a actuar, aun cuando tenga que abandonar una labor comenzada, y que había de llevarme mucho tiempo. En fin de cuentas, la disciplina manda.

—¿Ha hablado usted de escisión...?

—¿Cree usted posible que pronto sea un hecho?

—Haré cuanto pueda por evitarla; pero yo seguiré sosteniendo mis principios en el libro, como sea, y los que estén conformes conmigo, aceptarán como bueno mi criterio. Agradezco las adhesiones de los amigos, pero lo siento si ello puede acarrearles algún sinsabor.

Per lo que a mi toca, nada me importa. Mi principio es educar, conducir, consciente del fin adonde puedo llevar a mis compañeros. Lo contrario, a mi modo de ver el problema socialista, es propugnar cosas irrealizables.

—¿Qué resultado prevé usted para la campaña electoral?

—Confío en que triunfarán las izquierdas; pero hay un factor numérico muy importante en la acera de enfrente, que no hay que olvidar.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO DICE QUE EL TRIUNFO DE LAS IZQUIERDAS EN ANDALUCIA SERA ROTUNDO

Madrid.—Preguntado el señor Martínez Barrio acerca del resultado de las próximas elecciones, limitóse a decir que en Andalucía estima que el triunfo de izquierdas será rotundo y sin posibilidad de que sea escamoteado.

LOS APROBADOS SIN PLAZA DEL CATASTRO

Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana a una comisión de opositores del Catastro aprobados, sin plaza, que solicitaron se les concediera a su compañero el ministro de Hacienda para su inclusión entre los opositores en expectativa de destino. El ministro prometió apoyar su petición.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió a su compañero de Gabinete el

VISITAS AL JEFE DEL ESTADO

Madrid. El presidente de la República recibió esta mañana, en audiencia, a don José María Salaverría, don Manuel García Rodríguez, don Fernando Olaguer Feliú y don Luis Recaséns Siches.

EL SEÑOR GIL ROBLES DESISTE DE IR A CANARIAS

Madrid.—El señor Gil Robles acudió al aeródromo de Cuatro Vientos, donde estaba preparado para elevarse el aparato que le había de conducir a Las Palmas.

El aviador le expuso el parte meteorológico último, que acusaba grandes borrascas.

Debido a que las circunstancias impedirían celebrar los actos anunciados en Tenerife y Las Palmas en las horas ya previstas, el señor Gil Robles desistió de realizar el viaje, regresando a Madrid.

HA SIDO ADMITIDA LA DIMISION AL GOBERNADOR DE ALBACETE

Madrid.—El señor Portela permaneció en la Presidencia hasta las ocho de la noche. A la salida dijo a los periodistas:

—Nada. Pocas visitas y sin interés para ustedes. Voy a saludar al Presidente de la República y luego con todo el Gobierno al banquete que se celebra esta noche en Palacio en honor del Cuerpo diplomático.

Agregó el señor Portela que hoy asistirá como de ordinario a su despacho.

Veinte minutos más tarde volvía a la Presidencia el jefe del Gobierno.

—Ha sido admitida—dijo—la dimisión al gobernador civil de Albacete don Emilio Bernabeu Novales y se ha nombrado para sustituirle en este cargo a don José María Mingot Talló.

El señor Portela después de dejar los decretos firmados abandonó nuevamente la Presidencia.

EL ANIVERSARIO DE LA PRIMERA REPUBLICA. - EL DOMINGO PROXIMO HABRA TODA CLASE DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Madrid.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el Consejo el jefe del Gobierno.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el señor Portela Valladares que el próximo Consejo de ministros se celebrará el jueves de esta semana.

Después, contestando a preguntas que se le hicieron, manifestó que mañana, aniversario de la proclamación de la primera República, se celebrarán los mismos actos que se han celebrado en años anteriores. Únicamente no se podrá realizar la imposición de condecoraciones porque estamos en período electoral y lo prohíbe la ley, pero se hará cuando pase éste.

También dijo el señor Portela que había autorizado la celebración de toda clase de espectáculos públicos para el próximo domingo, pues responde que el orden será perfecto y de que las fuerzas estarán preparadas para sofocar cualquier incidencia que pudiera ocurrir.

Terminó diciendo que rogaba se hiciera el favor de decir que él responde del orden público y que su ejecutoria en esta cuestión no deja lugar a dudas.

PARA LOS 473 PUESTOS DE QUE CONSTARA LA CAMARA IRAN A LA LUCHA 977 CANDIDATOS

Madrid.—Las dos notas características de la proclamación de candidatos a diputados a Cortes han sido: el orden perfecto en que la proclamación se llevó a cabo en toda España y el escaso número de candidatos que van a la lucha.

Esta última circunstancia es consecuencia de las coaliciones. En la mayoría de las circunscripciones no luchan más de dos candidaturas: la de la coalición de derechas integrada por centristas, de la Ceda, monárquicos, agrarios, Lliga conservadores, progresistas y radicales, y la del Bloque Popular de izquierda que forman socialistas, Izquierda Republicana, Unión Republicana, comunistas y sindicalistas de Peaña.

Las únicas candidaturas que se presentan a la lucha sin coalición de ninguna clase son las de los nacionalistas vascos y las de Falange Española. Esta última no debe considerarse, sin embargo, como candidatura de lucha. Su presentación no tiene, al parecer, otro objeto que el de hacer un recuento de fuerzas.

Ello explica que dicha candidatura sea de las llamadas abiertas y con solo cuatro nombres, los mismos en las diez o doce circunscripciones que se presentan.

El número de candidatos que se presentan para los 473 puestos de que consta la Cámara es de 977. Es decir, un poco más del doble. Las filiaciones de las candidaturas son:

El señor Portela ha autorizado para el próximo domingo la celebración de toda clase de espectáculos públicos, pues responde de que el orden será perfecto en toda la nación

Suspendido a causa de las malas condiciones atmosféricas el viaje aéreo a Canarias del señor Gil Robles, éste pronunció un discurso que fue transmitido telefónicamente

tristas, 72; progresistas, 17; radicales independiente, 4; socialistas, 123; Izquierda Republicana, 106; Unión Republicana, 53; Esquerra, 23; comunistas, 21; nacionalistas vascos, 8; galleguistas, 4; independientes, 20.

UN DISCURSO DEL SR. GIL ROBLES TRANSMITIDO POR TELEFONO A LAS CANARIAS

Madrid.—Esta tarde, a las cinco y media, ha sido transmitido telefónicamente a las Islas Canarias un discurso del jefe de la Ceda, señor Gil Robles. Suspendido por las malas condiciones atmosféricas el viaje aéreo que el ex ministro de la Guerra proyectaba a Las Palmas y a Santa Cruz de Tenerife, se convino en que el señor Gil Robles pronunciara en Madrid un discurso que sería transmitido por teléfono a Canarias.

En efecto se ha hecho y el jefe de la Ceda ha hablado a los isleños desde su despacho.

El jefe de las Juventudes de Acción Popular de Canarias, señor Correa, dijo unas palabras de presentación.

Seguidamente el señor Gil Robles comienza su discurso dando cuenta de la decepción y tristeza que le había producido no haber podido realizar su anunciado viaje a Canarias, puesto que ello era un ideal que acariciaba, porque desde hacía mucho tiempo se había prometido a él mismo ir a las Islas Canarias para ponerse en contacto con aquel pueblo magnífico, estudiar sus anhelos, sus problemas y sus necesidades.

Cinco años de lucha constante le han impedido satisfacer su deseo.

Dice luego que, no por culpa de los Gobierno que han regido los destinos de España, sino por circunstancias diversas, parece que siempre se han tratado con desprecio las cosas que al Archipiélago canario interesaban y que realmente es una de las injusticias notorias, puesto que el patriotismo y el sentido de nacionalidad de todos los canarios exigían otro tanto. Hay que hacer justicia al pueblo canario y a vosotros y Acción Popular tiene ese propósito.

Habla luego del sentido de la política general que sigue Acción Popular y de su deseo de que todos los pueblos de España se incorporen a un sentimiento puramente nacional.

Siente en el alma que al no estar personalmente allí no pueda existir entre ellos esa corriente emocional que da siempre la presencia de un auditorio entusiasta, pero—añade—si yo hubiera estado allí os hubiese dicho que hay que obrar intensamente en un sentido nacional, en la más amplia acepción del vocablo. En España hay diversas personalidades regionales, pero todas ellas deben existir dentro de un sentido de unidad patria, uno y único: Patria intangible, nacionalidad común para defender una historia que tenemos el deber de legar a nuestros herederos. Hay que hacer una política patriótica en el orden político y cultural.

Después, el señor Gil Robles expone sus ideas acerca de lo que debe ser la escuela en nuestro país, la formación de la conciencia pública a favor de la conciencia ciudadana; el culto a la cultura española obliga a hacer política nacional y no nacionalista.

Hay que procurar asimismo por todos los medios posibles la expansión de nuestro comercio y vuestros productos; el desenvolvimiento político comercial, y vosotros sabéis mejor que nadie es uno de los fundamentales principios en los que tiene que basarse toda buena política en nuestro país.

Habla a continuación qué debe ser la política nacional en el orden militar. Dice que la pasión política de unos y la timidez de otros creyeron ver en los proyectos militares de Acción Popular un espíritu de conquista, con derramamiento de sangre, cuando lo que se quiere es un país militarmente fuerte, pero no un país imperialista. Un país fuerte militarmente para hacer valer la posición geográfica de nuestro país, y su preponderancia en el concierto europeo. Es necesario un Ejército fuerte y una poderosa escuadra, que todo ello no va ni a ni menos que en beneficio de todas las actividades del país. Un pueblo fuerte, pero no agresivo, es un pueblo que quiere progreso, paz y justicia

de la madre patria. Con este programa y estos propósitos compareceremos ante las urnas el día 16.

Habla después de las alianzas y coaliciones con otros partidos a que se le ha visto obligada Acción Popular. Y añade: «Pero se han hecho sin perder la personalidad propia.» Agradece el honor que ha merecido de Canarias al querer proponer que su nombre fuese en la candidatura, y que justamente para corresponder a ese honor había aceptado. Pero, en esta hora en que se pone en contacto con la opinión canaria, pedía los votos, no para un hombre, sino para un partido; no para una fracción, sino para un alto ideal constructivo.

Añade que Acción Popular es el partido que más representaciones lleva a las próximas Cortes y que no ha habido en muchos años atrás un partido que cuente en una Cámara legislativa con el número de diputados con que contará Acción Popular en las futuras Cortes. Todos unidos defenderemos la causa de España entera, y naturalmente, la de Canarias.

Insiste en el sentimiento que le ha producido no poder realizar el viaje, pero anuncia que próximamente lo hará con más calma de la que ahora hubiese podido, y estudiará exactamente las necesidades de aquel país y cuanto interesa al Archipiélago canario.

Por fin se despide de los entusiastas canarios que le escuchan, diciendo: «Hasta pronto, hasta después de la victoria.»

LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid.—A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar al Congreso los miembros de la Diputación permanente de las Cortes. Los primeros a llegar fueron los cedistas señores Alba, Robles, Moutas, Fernández Ladrón y Jiménez Fernández. Este será quien presida la reunión por hallarse ausente de Madrid el presidente de las Cortes, señor Alba.

Según la referencia facilitada de la reunión se dio cuenta de varios suplicatorios por delitos de imprenta, acordándose darles su curso correspondiente, que pasen a la Comisión de Suplicatorios cuando se reúnan las nuevas Cortes. Se acordó conceder e iscultado para procesar al ex diputado socialista señor González Peña por el supuesto delito de asalto a la sucursal del Banco de España en Oviedo. Como se le acusa de un delito común se acordó concederle suplicatorio, ya que de no hacerlo se consideraría como denegado por terminarse el plazo el día 12.

Se recibió en la Diputación permanente una orden del ministro de la Guerra solicitando la concesión de varios créditos extraordinarios para servicios de su departamento que se consideran urgentes, pero no fueron incluidos en el orden del día porque llegaron a la tarde y no iban acompañadas, además, de los correspondientes decretos.

Tampoco se dio cuenta de otras peticiones de créditos que habían sido enviadas por el Gobierno porque para adoptar acuerdos sobre ellos era necesario el voto de catorce diputados y solo habían concurrido cinco a esta reunión.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy martes 11 de Febrero de 1936

PROGRAMA EN ESPAÑOL

PARAMOUNT FILMS presenta el estreno de su superproducción titulada

Mi marido se casa

Insuperable interpretación de ELISA LANDI

Como complemento se anuncia una REVISTA DE ACTUALIDADES

PARAMOUNT

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

SALON NACIONAL

Hoy martes 11 de Febrero de 1936 Secciones desde las tres de la tarde La última a las once de la noche

PROGRAMA EN ESPAÑOL

1. Sinfonía.

2. La interesante información

REVISTA FEMENINA. Semana 116

3. ULTIMO DIA. ¡Una película que hará vibrar su corazón! ¡Algo sublime, impresionante, conmovedor, de lo que se ve y no se olvida nunca! Eso es

EL NIDO DE HECHO

o LOS HIJOS DEL DIVORCIO

De la prestigiosa marca RADIO FILMS. HABLADA EN ESPAÑOL.

No se avergüencen los padres y las madres de llorar cuando vean esta hermosa película. Sus lágrimas serán la expresión de que su corazón sabe sentir las hondas emociones de la vida. Triunfo insuperable del nuevo astro de la pantalla

LO QUE PASA EN PROVINCIAS

En el pueblo de Astillero (Santander) han sido profanadas muchas tumbas y cruces

Algunas de estas profanaciones han alcanzado a los mismos cadáveres.—Dos enmascarados asaltan una casa en Alcañiz y se llevan todo el dinero que allí había

COMIDA DE GALA EN PALACIO

Madrid.—Conforme se anunció, en el comedor de gala del Palacio Nacional se celebró anoche la comida que S. E. el Presidente de la República obsequiaba al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Terminada la comida, en uno de los salones de gala del Palacio la banda republicana interpretó un selecto concierto. A él acudieron invitados por el Presidente de la República el personal de las Embajadas y Legaciones, alto personal del Ministerio de Estado y altos jefes de la Presidencia de la República.

ATRACO A MANO ARMADA EN UN ESTANCO

Madrid. El domingo por la noche, poco antes de las nueve, en un estanco sito en la Plaza de Jesús, núm. 5, cuando faltaban unos minutos para cerrarse el establecimiento, que es propiedad de don Angel Añadía, se hallaba el dependiente Félix Moreno Tejedor haciendo la liquidación del día. Inopinadamente delante de él apareció un sujeto como de unos 21 años de edad, delgado, bajo de estatura y con un checo marrón, el cual le pidió una cajetilla de 1,20. Al mismo tiempo que hacía la petición dejaba sobre el mostrador una moneda de duro para que cobrara la mercancía.

Cuando Félix Moreno se volvió de espaldas para coger de la anaquelera la cajetilla, el desconocido sacó una pistola y le encañonó, al mismo tiempo que le gritaba: «Arriba las manos, y entrégame todo el dinero que tengas, si no quieres que te abraze.» Aterrado el dependiente se volvió, y siguiendo las indicaciones del atracador, que no le desencañonaba, abrió el cajón del mostrador y le entregó todo el dinero correspondiente a la entrada del día, y que aproximadamente asciende a unas 300 pesetas.

El malhechor recogió el dinero, se lo guardó, y tranquilamente salió a la calle. Ya en ella emprendió veloz carrera con rumbo a la calle de las Huertas.

El dependiente salió tras de él y aunque dió gritos para que le ayudaran en la persecución, no logró darle alcance. El ladrón desapareció por la calle Lope de Vega.

Una pareja de Seguridad de servicio cerca del Palace Hotel, que acudió a los gritos del atracador, hizo investigaciones para saber el lugar por donde había desaparecido el maleante, pero no logró orientarse para seguir la persecución. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, quien instruyó las oportunas diligencias.

UN GUARDIA DE SEGURIDAD HERIDO

Valencia.—Esta madrugada, a las dos iban por la calle de Don Juan de Austria, fijando pasquines, un grupo de desconocidos.

En aquel momento salió de su domicilio, paseo del Niño de San Vicente, el guardia de Seguridad Juan José Iniesta, de 30 años, que se dirigía al retén de Mar para tomar servicio. Al ver al grupo fijando pasquines, se acercó a ellos y les preguntó si tenían licencia del gobernador.

Por toda contestación le hicieron un disparo, cayendo herido en el muslo izquierdo.

Fue trasladado el guardia a la Casa de Socorro, y desde allí al Hospital.

Los del grupo huyeron, y no han sido hallados.

EL RAID HABANA-SEVILLA

Las Palmas.—La estación de transradio en esta población ha recogido un mensaje de Batur en el que anuncia que el aviador cubano Menéndez ha aterrizado en aquel punto a las 21 hora del meridiano de Greenwich.

ALARMA AL DETENER A UN SOSPECHOSO

Vigo.—En el barrio de Canceleiro una pareja de Seguridad dió el alto a dos sospechosos que huyeron. Con este motivo se originó un tiroteo que no tuvo consecuencias y los fugitivos fueron detenidos poco después.

INJURIOSO PARA LAS AUTORIDADES

Barcelona.—El fiscal ha denunciado el número del día 7 de «La Publicitat» por un artículo considerado injurioso para las autoridades que firmaba José María Planas y se titulaba «La Universidad anticatalanista».

TUMBAS PROFANADAS

Santander.—En el pueblo Astillero han aparecido profanadas muchas tumbas y destruidas bastantes cruces. Algunas de estas profanaciones han alcanzado a los mismos cadáveres. Esto ha producido una gran indignación entre los vecinos de Astillero.

Las autoridades buscan a los autores de estos hechos.

DESPUES DE UN SANGRIENTO SUICIDIO.—FASCISTA FALLECIDO

Vigo.—Ayer falleció el joven fascista Luis Collazo, gravemente herido en el asalto al local de Falange Española. El anarcosindicalista Quintas mejora ligeramente, dentro de la gravedad. En cambio ha empeorado el fascista Bea, que recibió un tiro en el pecho.

UNA QUERRELLA

Segovia.—Don Manuel Fernández Córdoba, ex diputado de la Ceda, se ha querrelado contra el director del «Diario de Segovia» don Carlos Rivera, por la publicación de un suelto que el querrelante considera injurioso.

ROBO EN UNA IGLESIA

Huesca.—En Buera unos ladrones entraron utilizando una ganzúa en la iglesia parroquial del pueblo y se llevaron de un armario de la sacristía el caliz, la patena y una cucharilla, todo de plata. También arrastraron con el dinero de las ánimas y otros muchos objetos del culto. Se ignora los autores, a quienes anda buscando la Guardia civil.

MATARON A LA LOBA

Avila.—Cuando se hallaban en un campo cercano al pueblo de Navalmaral los vecinos Dionisio Meneses y Angel Nieva saltó sobre unos matorrales inmediatos una loba de más de siete arrobas que trató de acometerlos.

Dionisio y Angel dispararon rápidamente sobre el animal logrando darle muerte. Se supone que esta loba era la causante de los grandes daños causados que venían padeciendo en el ganado vacuno y jar de la comarca.

UN ATRACO

Teruel. Cuando se hallaba durmiendo la vecina de Alcañiz Virginia Diez, se presentaron dos enmascarados que le exigieron la entrega del dinero que tuviera. Virginia les entregó 475 pesetas y los atracadores pasaron inmediatamente a la vivienda inmediata, habitada por un cuñado de su primera víctima, que estaba ausente. Allí se apoderaron de más de mil pesetas y luego se dieron a la fuga. Ha sido detenido un vecino de los perjudicados, sobre quien recaen sospechas.

VIOLENTO INCENDIO

Bilbao.—Hoy se declaró un violento incendio en la casa número 21 de la calle del Dos de Mayo. Quedaron destruidos el tejado y el piso quinto del inmueble, resultando con quemaduras en las manos un vecino que cooperó con los bomberos a la extinción.

PERIODISTA PROCESADO

Bilbao.—Con motivo de una querrela presentada por la Guardia civil de Vizcaya contra un artículo redactado en vascuence que se publicó en el periódico «Euzkali» y que fué considerado injurioso para el benemérito Instituto, el juez ha procesado al autor del artículo, conocido por el pseudónimo Artibai, que quedó en libertad bajo fianza.

CONCEJALES DESTITUIDOS

Belalcázar (Córdoba).—El gobernador ha destituido a los concejales radicales de nombramiento gubernativo, siendo sustituidos por elementos de la Ceda y progresistas. Por votación fué nombrado alcalde don Serafín Murillo, cedista.

DETENCION DE UN CONOCIDO PISTOLERO

Cádiz.—La Policía comunica al gobernador la detención del pistolero José Martínez Sevilla, apodado «El Valentin», de 20 años, que se hallaba escondido en una londa de San Fernando. Tenía un balazo en la rodilla derecha, por lo que ha sido reconocido por los agentes de Seguridad como uno de los coautores del intento de atraco a la fábrica de cerveza de aquí, en donde la fuerza mató a un individuo.

UNOS DESCONOCIDOS INTENTAN QUEMAR UN CONVENTO

Logroño.—Esta noche, a las nueve, en Calahorra unos desconocidos han intentado quemar el convento de las madres cammelitas que está algo apartado de la ciudad. Para llevar a cabo su propósito rociaron las puertas con gasolina y arrojaron unos bidones sobre unas mantas, prendiéndolos fuego. Advertido el incendio se tocó a rebato con las campanas del convento, acudiendo el vecindario, que consiguió dominar el siniestro. Las pérdidas son de poca consideración. La Guardia civil busca a los autores.

DERECHAS E IZQUIERDAS

Orense.—Ayer los candidatos recorrieron la provincia gestionando votos y tomando parte en diversos actos públicos de propaganda, destacando por el número de los celebrados Renovación Española y las izquierdas republicanas.

En esta capital se han fijado numerosos carteles y pasquines, destacando entre ellos los de la Ceda y siguiéndoles las izquierdas.

El partido de centro tiene mucha opinión en la provincia, esperándose un triunfo satisfactorio, creyéndose que obtendrá también algún puesto Renovación Española. La campaña ha transcurrido sin incidente alguno en toda la provincia.

Se dan como seguras las coaliciones de centro y agrarios, que probablemente obtendrá las mayorías, así como la Ceda, Renovación y tradicionalistas, que seguramente obtendrán dos puestos. El bloque de izquierdas se forma por Izquierda Republicana, socialistas de dos tendencias, un comunista y otro galleguista.

EL ENTIERRO DE UN HISTORIADOR

Barcelona.—Mañana se celebrará el entierro del cadáver del ilustre historiador peruano don Luis Ulloa, que dedicó gran parte de sus estudios a investigar la natalidad de Cristóbal Colón. La Generalidad y el Ayuntamiento han dispuesto que Cataluña y Barcelona costeen el entierro, al que asistirán las autoridades. El consejero de Cultura ha delegado su representación en el secretario general del Instituto de Estudios Catalanes.

TOMANDO PRECAUCIONES

Barcelona.—En la Comisaría general de Orden público se tomaron anoche grandes precauciones sin que hasta el momento se conozca el motivo. Se estableció un extraordinario servicio de vigilancia y hasta a los mismos agentes se les exigía el carnet para entrar en el edificio. Uno de los periodistas que acuden a hacer información fué detenido y puesto en libertad una vez identificada su personalidad.

El delegado de Orden público, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de que la tranquilidad era completa en toda la región y de que no tenía noticias que comunicar.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona. A las cinco de la tarde se reunió en Consejo el Gobierno de la Generalidad, presidido por el gobernador señor Escalas. A las nueve de la noche el consejero de Trabajo facilitó a los periodistas una referencia verbal de lo tratado. La primera parte de la reunión fué dedicada a tomar conocimiento de las gestiones realizadas por el consejero de Obras públicas señor Vallés y Pujal en Madrid, especialmente en las reuniones de la Comisión mixta de traspasos y con la Federación de Sindicatos Agrícolas. También dió cuenta el señor Vallés de las gestiones realizadas para lograr que se ejerza la censura para las películas en Barcelona.

El consejero de Trabajo dió cuenta de varias subvenciones concedidas para atenciones de paro a los pueblos de Palamos, Villanueva y Geltrú, San Feliú de Llobregat, Sallent y San Feliú de Guixols. Se trataron además otros muchos asuntos de trámite.

RESULTADO DE UNAS GESTIONES

Barcelona.—El vicepresidente del Fomento del Trabajo Nacional y presidente de la Federación catalana profesional de joyería, platería y relojería, don Arcadio Pallé, acompañado de una representación de la industria y comercio de metales preciosos que, en cumplimiento de orden del ministro de Agricultura, Industria y Comercio, se trasladó a Madrid para estudiar la reforma del reglamento de los referidos meta-

les, ha visitado al consejero de Hacienda señor Sabater para darle cuenta de la satisfactoria solución a que han llegado y para darle las gracias, pues el señor Sabate, con sus iniciativas, ha hecho posible este acuerdo tan beneficioso para los industriales del referido ramo.

LOS OBREROS DEL PUERTO DE SEVILLA SE DECLARAN EN HUELGA

Sevilla. Como estaba anunciado, esta mañana dejaron de concurrir al trabajo los obreros del puerto, secundando las órdenes de huelga por 24 horas como protesta contra una disposición del señor Anguera de Sojo que se relaciona con los accidentes del trabajo. La paralización fué total, quedando por consecuencia interrumpidos los trabajos de carga y descarga en los buques atracados al muelle de la Corta y del interior. La huelga se desarrolla pacíficamente, por lo que han resultado inútiles cuan-

tas medidas de vigilancia se establecieron desde primera hora por la Comisaría y la Comandancia de Marina.

PRECAUCIONES EN EL PUERTO

Barcelona.—Esta mañana se adoptaron grandes precauciones en el puerto, pues se temía que los obreros se declararan en huelga. Las precauciones resultaron inútiles, y no se tiene noticia de que haya ocurrido ningún incidente.

PERIODICO DENUNCIADO

Barcelona.—El fiscal ha denunciado el número de ayer de «Solidaridad Obrera» por contener frases injuriosas para las autoridades.

PARTIDA DE JUEGO

Barcelona.—La Policía ha sorprendido una partida de juego en el Circulo de artistas líricos y dramáticos de la Rambla del Centro. Se incautó de barajas, fichas y dinero. Los cinco puntos fueron multados.

Un incendio destruye el Teatro Real de Turín

CONFERENCIAS DIPLOMATICAS EN PARIS

Paris.—El jefe del Gobierno de Checoslovaquia, señor Hodza, ha llegado hoy a la capital de Francia. Mañana, como estaba anunciado, el presidente del Consejo checoslovaco asistirá a una ceremonia en la Sorbona en honor del expresidente de la República señor Masaryk, pero también se espera que celebre conferencias diplomáticas de gran importancia.

El mariscal soviético Tsukhatchevski también ha llegado esta tarde a París, procedente de Londres.

El mariscal ruso asistirá el próximo martes al debate en la Cámara de los diputados sobre la ratificación del acto franco-soviético.

ARA VENCE AL ARGENTINO EXPOSITO

Buenos Aires.—El boxeador español Ignacio Ara venció por puntos al argentino Félix Expósito en un combate de doce asaltos.

EL TRATAMIENTO QUE SE HA APLICADO AL EX PRINCIPE DE ASTURIAS

Habana.—Se ha sabido que el tratamiento aplicado al conde de Covadonga para combatir su hemofilia y descubierta por médicos cubanos, consiste en la transfusión de sangre de una persona a la que se haya quitado el bazo.

NADA IMPORTANTE QUE SENALAR

Roma.—El mariscal Badoglio telegrafía: «Nada importante hay que señalar en los frentes de Eritrea y Somalia.»

OPERACIONES DE LIMPIEZA Y CONSOLIDACION DE POSICIONES

Dolo.—Continúan las operaciones de limpieza y consolidación de las posiciones últimamente ocupadas con objeto de ponerlas cuanto antes al abrigo de golpes de mano de pequeños grupos de abisinios rezagados durante el rápido avance sobre Ughelli. Se procede también a la organización administrativa de todo el territorio. Las operaciones de limpieza tienen lugar no solamente en el sector de Ganale Doris y Dava Farma, sino también en Uebi-Gestro, en cuyos últimos encuentros fué conquistado Malcalouba, según el comunicado oficial 115 del día 5 de febrero, señalado también por la ocupación de Lamascillindi. Se sabe actualmente que las tropas abisinias destacadas en Lamascillindi pertenecían a aquellas que trataban de ensayar una ofensiva sobre Olo Dinle a lo largo de Ouebi Scebelli. Estas tropas, después de la derrota del ras Desta fueron transportar la defensa de Lamascillindi. El general Graziani decidió entonces ocupar esta localidad.

Nuestra columna atacó por sorpresa a los etíopes, obligándoles a batirse en retirada después de una viva resistencia por su parte. Nuestras tropas capturaron numerosos prisioneros y gran cantidad de armas y municiones. Los abisinios dejaron sobre el terreno varios muertos, Lamascillindi y Malcoubs, ocupadas actualmente, constituyen dos posiciones estratégicas muy importantes para ulteriores avances.

BOMBAS INCENDIARIAS Y EXPLOSIVAS

Addis Abeba.—Comunican de Dessie, que durante el bombardeo de ayer los aviadores italianos lanzaron bombas incendiarias y explosivas, provocando varios incendios.

DOS MUERTOS Y CUATRO HERIDOS

Dessie.—Hasta ahora han resultado dos personas muertas y cuatro heridas a consecuencia del bombardeo de Dessie ayer por los aviones italianos.

EL TEATRO REAL DE TURIN HA QUEDADO DESTRUIDO POR LAS LLAMAS

Milán.—El Teatro Real de Turin ha sido destruido anoche por un violentísimo incendio. A eso de la una se notó una gran humareda que salía de la cúpula del teatro. A causa del intenso calor que despedía el incendio los bomberos no pudieron penetrar en el interior del teatro.

A las dos de la mañana parte del techo de la sala de espectáculos se des-

plomó. El fuego se propagó con gran rapidez debido a las numerosas maderas que había para la construcción de los ecorados.

A las tres de la mañana se logró aislar a los edificios contiguos.

Se cree que el incendio se originó por una imprudencia cualquiera de un actor o un obrero que quizá arrojara una coñilla.

GRANDES DAÑOS DEL TEMPORAL EN EL LITORAL DEL MAR EGEO

Ankara.—El temporal de lluvias y nieve ha causado grandes daños en el litoral del mar Egeo y las costas del Asia Menor. Las crecidas del río Mendere y el lago Yeland han inundado la llanura de Esmirna. Además de los pueblos sumergidos hay otros muchos amenazados por las aguas. Se ignora el número de víctimas y centenares de personas carecen de albergue.

Las autoridades organizan los trabajos de socorro e instalación de los refugiados.

LA FIESTA NACIONAL EN MEXICO

En la corrida de la oreja de oro obtiene este galardón Lorenzo Garza

México.—Se celebró ayer la corrida de la oreja de oro para la que reinaba enorme expectación. Desde el día antes se agotaron las localidades.

En esta corrida se ha demostrado plenamente que Lorenzo Garza es el torero de más cartel en América, pues en cada corrida de las torcadas se ha ido superando, llegando ayer a lo inmensurable.

Se lidiaron seis toros de la hacienda de la Legua, que resultaron bravos, estando encargados de pasaportarios Pepe Ortiz, Joaquín Rodríguez (Cagancho), Fermín Espinosa (Armilita), Lorenzo Garza, David Liceaga y Fermín Rivera.

Garza obtuvo, como queda dicho, un triunfo apoteósico. Al toro que le cupo en suerte le dió de salida seis verónicas enormes que levantaron al público de sus asientos. A continuación hizo un quite, también por verónicas, colcal, y otro por gaoneras superiorísimo. (Grandes y prolongadas ovaciones).

El regiomontano, cuando estuvo banderilleado el toro, se fué a éste provisto de muleta y estoque, y realizó una faena soberbia, en la que prodigó los naturales y de pecho. También intercaló moimetes, afarolados, de la firma y de otras marcas, incluso cuatro derechazos magníficos. (Ovaciones y dianas).

Entró a matar como mandan los cánones y metió un estocazo, que tumbó patas arriba al astado. (Nueva y prolongada ovación, las dos orejas y el rabo, doble vuelta al anillo y salidas al tercio).

Los compañeros de Garza estuvieron bien.

Al terminar la corrida, y por votación popular, le fué otorgada a Lorenzo Garza la oreja de oro, con lo que puede decirse que ha batido el record de éxitos en la presente temporada mejicana. Garza salió de la plaza en hombros.

EN TENERIFE

Grandioso éxito de Alameda

Tenerife.—Ayer se lidiaron en esta plaza novillos de la ganadería de Salas, que fueron bravos.

La nota saliente de la corrida fué la actuación del diestro Paquito Silva (Alameda), que obtuvo un éxito grandioso.

Alameda veroniqueó con temple y mando a sus dos novillos, siendo estruendosamente ovacionado.

Con la muleta hizo dos hermosísimas afenas, por naturales, de pecho, de molinete, de rodillas, afarolados y de otras marcas. (Ovaciones, oles y música).

Mató de dos volapiés, siendo nuevamente ovacionado.

Cortó cuatro orejas y dos rabos y salió de la plaza en hombros.

Precios de Suscripción
 En Granada cada mes..... 250 Pk
 En provincias trimestre..... 900 ..
 En el extranjero semestre..... 4000 ..
 Número del día..... 015 ..
 Número atrasado..... 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
 En 1ª y 2ª plana..... 100 Pk
 En otras planas de texto..... 50 ..
 Los mismos por mes..... 040 ..
 Reclamación y noticias..... 200 ..
 Comandados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

La capital de Francia, al aparato

¡Allo!... ¡Allo!... ¡Aquí: Paris!

Yo creo que todavía no les he hablado a ustedes de nuestros preparativos referentes a la Exposición de Artes y Oficios de 1937; sin embargo, la organización prosigue activamente: todas las provincias francesas tendrán su stand y los objetos de arte que presenten, no serán obras antiguas sino modernas, en las cuales nuestros artistas regionales han sabido ligar el genio de la provincia con el arte de 1937; ya la Bretaña—tierra de teca batida por las olas—, ha decidido crear en Paris una de esas lindas aldeas bretonas con sus viejas casas bajas, sus calles estrechas, su calvario de granito y su pequeña iglesia; nada faltará y para que la ilusión sea mayor verdaderos bretones en traje de pescadores y verdaderas bretonas con sus vestidos de terciopelo negro habitarán en esta aldea artificial presentando a los visitantes todos los deliciosos productos del antiguo país de Armor; en fin, para acabarnos de embriagar se construirá a lo largo del Sena... ¿a que no lo adivináis?... ¡Un puerto bretón! ¡Un verdadero puerto en miniatura!

No dejéis de venir a Paris durante la Exposición!

Por otra parte, parece que se va a construir para la Exposición una Casa de la Radio, construcción sólida no hecha para la duración de la Exposición, sino para siempre, un magnífico monumento que corresponderá a una técnica y a un arte nuevos y enriquecerá nuestro país con un organismo nuevo, indispensable y desde luego moderno.

Todos estos trabajos ayudarán poderosamente a combatir la crisis. La crecida del Sena disminuye un poco, y ya se prevén nuevas y grandes pruebas para los pobres cuyo hogar será destruido. Los socorros se organizan: el Comité de Socorro para los niños, que ya otra vez, según anunció, recogió donativos para los niños de Etiopía, trabaja ahora en favor de nuestros pequeños franceses víctimas de la inundación.

¡Qué desgracia que el lector no pueda venir a Paris en estos momentos: tenemos una temporada teatral muy brillante.

En primer lugar la Comedia Francesa posee ahora un foso para la orquesta; para inaugurarlos se ha representado la encantadora pieza de «Ester» de nuestro inmortal Jean Racine con el acompañamiento musical de los coros del tiempo de Luis XIV en el siglo XVII. Juzgar qué emocionante resulta la música de estos coros; a principios del siglo XVIII una joven religiosa los can-

tó en el convento y al fin de su vida, cuando se hallaba en prisión, bajo la Revolución, en medio de un piadoso reconocimiento cantó las estrofas inmortales de Racine.

Decoradas de la decoración de un palacio oriental, vestidos con trajes muy bellos, los actores fueron dignos de tal autor.

Demos ahora una visita por la Opera; pesemos desde hace más de un mes y por mucho tiempo todavía, la primera bailarina del Gran Teatro de Moscú, la señorita Marina Semenova. A mi humilde entender, es una bailarina maravillosa, que muestra una ciencia y un ardor poco comunes y que baila sin afectación, sin efectismos, como quien respira; nos ha presentado una «Suite de danses», de Chopin, que la coloca por encima de nuestras estrellas del Teatro Nacional de la Opera. Pero todo el mundo no es de esta opinión: carece de genio, dicen. ¿Es que hay necesidad de genio para bailar y divertirse?

Nuestra administración de la radio continúa dándonos sesiones de televisión en diversas salas; hemos podido admirar recientemente bailarines cubanos, una escena de un film «Mademoiselle Mozart», una bailarina oriental—Djemil-Anik—, los artistas de la Opera, María Marquet, etc.

Y se acaba de presentarnos un film muy curioso: «Encausturas». Se trata de una banda que fué rodada en un convento de verdad, teniendo por decorado los muros, las vidrieras, las celdas, la capilla y los largos corredores del convento y como personajes las mujeres que para siempre han abandonado el mundo y llevan en medio del silencio y la plegaria una vida piadosa y retirada. No hay más argumento en esta película que la existencia cotidiana de las reclusas, sus rostros y sus acentos, sus plegarias, sus charlas a las horas de recreo, luego ceremonias simbólicas, procesiones y, como motivo central del film, la ceremonia de la toma del velo con el desarrollo trágico de la vasta mortaja que se extiende sobre las que pronuncian los votos definitivos.

He aquí un espectáculo como se ven pocos. Realización maravillosa, banda impecable.

Pero, desgraciadamente una realización que no fué maravillosa, un espectáculo que no fué impecable, lo constituyó el combate que ponía frente a frente a Marcel Thil, campeón del mundo de los pesos medios, y Lou Bruillard. Los dos hombres se habían ya enfren-

tado anteriormente en combate de doce rounds que duró hasta el límite marcado; Luis Bruillard, verdadera fortaleza de carne, había terminado sin hallar se demasiado fatigado; pero Thil había terminado muy sofocado quedando vencedor por puntos. Pero el combate del lunes había de durar quince rounds y se esperaba con gran impaciencia los resultados. Al principio todo marchó bien. Thil, vigoroso, potente, avanzaba cuando bruscamente en el cuarto round se desplomó.

—¡Golpe bajo!—decía —¡Golpe bajo!—decían también los tres jueces.— ¡Lou Bruillard descalificado!

Y los gritos, los artillos, los silbidos, retumbaban.

—¡Qué escándalo, amigos míos! Me zumban los oídos todavía. Bruillard, furioso, y su grueso manager, se precipitaron sobre el árbitro que no podía hacer nada.

Finalmente cada uno entró en razón. Pero o se ha dejado de hablar y de disputar sobre este tema.

Lou Bruillard propone una solución bastante ingeniosa y muy generosa: no acepto bolsa; de antemano la ofrezco para una obra caritativa.

Me parece que esta solución arreglaría la cuestión y pondría de acuerdo a todo el mundo.

¿Qué les parece?

París ha quedado realmente decepcionado por este resultado impensado.

Verdad es que nos hemos hecho muy exigentes: hemos tenido ocho campeones del mundo desde 1929, y hoy Thil y Angelmann—poseemos dos—; y esta temporada los mayores combates de Europa se desarrollan en Paris. ¿Es posible desear más?

No tenemos nada que envidiar a América ni aun los gangsters; Botochaco, el jefe de los gangsters parisienses, acaba de ser detenido en un pequeño bar a media noche.

Y esto es una cosa que nos tienen que envidiar los americanos: ¡porque nosotros detenemos a nuestros gangsters!

Jean Charles Rivel

SALON NACIONAL

Se exhibe hoy en este cine la hermosa película titulada «El nido deshecho, o Los hijos del divorcio», estrenada ayer con gran éxito. (Véase la cartelera.)

TEATRO CERVANTES

Hoy se estrena en este cine la película titulada MI MARIDO SE CASA, encantadora comedia romántica donde se suceden los episodios humorísticos, los lances conmovedores y las ocurrencias cómicas. Está hablada en español y gustará mucho. (Véase la cartelera.)

GRANADA AL DIA

A los interventores del distrito sexto. Se convoca a todos los interventores del distrito sexto para que concurren a la Junta que se ha de celebrar hoy, día 11, a las ocho de la noche, en la calle de Alcantarilla, 6.

Sustracción de ropas.—Marina Blanco Pérez, de treinta años, denunció ayer a la Policía que de su domicilio, cuesta de San Gregorio, 40, le habían sustraído ropas, valoradas en 40 pesetas, que tenía tendidas en el dejado de dicha casa.

Terribles amenazas del «Comunista». En la puerta del Coliseo Olympia, y cuando el público salía de una de las funciones, fué detenido por unos guardias de Asalto el vecino de Pulianillas Daniel Jiménez Bailón (a) «El Comunista», de cuarenta y cinco años.

Este individuo, a grandes voces, daba como seguro el triunfo electoral de las izquierdas y advertía con aire amenazador que el día 17, cuando «ellos» hubieran triunfado, cortarían la cabeza a todo el que llevara corbata y usara placa de uniforme.

El presunto exterminador de la Humanidad fué conducido a la Comisaría de Vigilancia, donde persistió en su actitud amenazadora, diciendo que el mismo día 17 sería volado el centro policiaco.

No hay que decir que el terrible «Comunista» fué puesto a buen recaudo en la Cárcel.

Corrija su estrechamiento usando PETROL

JURADO MIXTO DEL COMERCIO EN GENERAL

Se recuerda a todos los comerciantes que, siendo fiesta nacional desde que lo declararon las Cortes Constituyentes hoy, día once de febrero, no deberán abrir los establecimientos de comercio en general, de acuerdo con lo establecido en el último apartado de la base 5.ª del Contrato de Trabajo vigente.

LOS AUTOMOVILES

EMPUJA A UN AUTOMOVIL Y DERRIBA UN ARBOL

El automóvil núm. 2410 de esta matrícula, conducido por Manuel Paiz Carrascosa, empujó ayer a otro, señalado con el número 3349, que se hallaba parado en la Gran Vía, y después continuó la marcha veloz, yendo a chocar con un árbol, que derribó.

Un guardia de Asalto, que fué requerido por Rafael Bueno García, conductor del automóvil atropellado, presentó en la Comisaría de Vigilancia al que guía ba el otro vehículo.

ESPECIFICOS—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 32.—Teléfono 2861.

Robo de 1.500 pesetas y una moneda de oro

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia el comerciante don Carlos Rodríguez Ortega, denunciando que en su domicilio, calle de Capuchinas, 17, se había cometido un robo el día anterior.

Según el denunciante, los ladrones de bieron forzar con un formón la puerta del piso, y se llevaron de un armario mil quinientas pesetas en billetes y plata y una moneda de oro de veinticinco peseta.

LA VIDA DEPORTIVA

EL ENCUENTRO JEREZ-RECREATIVO SE CELEBRA HOY

Suspendido por la lluvia el domingo, tendrá lugar hoy por la tarde el partido Jerez-Recreativo.

Será arbitrado por un colegiado del Centro.

Según noticias, el ambiente en la ciudad de Domecq no les es muy propicio a los expedicionarios granadinos, hasta el punto que han decidido recluirse en el hotel para evitar incidentes. ¡Buena les espera!

SOL.—Cura molestias nasales, evita gripe, catarros, etc.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 8.—Aceite corriente, de tres grados de acidez, a 60 reales los once kilos y medio.
 Aceite de orujo verde primera, de 107 a 108 pesetas los 100 kilos.
 Jabón blanco, primera, de 112 a 113 pesetas los 100 kilos.
 Jabón verde, de 102 a 103 pesetas los 100 kilos.

BOLETIN RELIGIOSO

11 de Febrero

Sale el sol a las 7,8. Se pone a las 17,51.

Se da el toque de Oración a las seis, El de Animas, a las ocho.
 El de Alba, a las cuatro.
 Se manifiesta a las ocho. Se oculta a las cinco y media.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Nuestra Señora de Lourdes, San Saturnino y compañeros mártires.
 Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santa María Magdalena.
 Mañana, en la misma iglesia.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en la Magdalena.
 Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.

Folleto del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN Y EL LEON DE ORO

IX tomo de Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUCHE Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR Editor, GUSTAVO GILI.—BARCELONA

ra, que tenía confusa la mente del Tarmangani.

—¿Quién eres? ¿Quién eres?—preguntó el anciano; pero esta vez en el dialecto de los grandes monos.

—Acabas de proferir unas palabras inglesas—dijo Tarzán hablando en esta lengua—. ¿Es que conoces el inglés?

—¡Oh, Dios santo!—exclamó el viejo.

—¡Gracias por haberme dado vida para volver a oír ese idioma!

Hablaba también en inglés, titubeando, como el que lleva mucho tiempo sin valerse de él en la conversación.

—¿Quién eres—le preguntó Tarzán.

—¿Y qué haces aquí?

—Eso es lo mismo que te preguntaba yo—repuso el anciano—. No te dé miedo responderme. Eres evidentemente en inglés, y nada tienes que temer de mí.

—Vengo aquí en busca de una mujer capturada por los Bolganis—replicó el Tarmangani.

tan confundido que no supe qué dirección había de tomar para llegar a la costa. Así estuve viajando meses y meses, hasta que finalmente, en un día de maldición, encontré la entrada de este valle. No sé cómo no me mataron en seguida; pero no lo hicieron, y más tarde se dieron cuenta de que mis conocimientos les podían ser útiles. Desde entonces los vengo ayudando en sus trabajos de cantería, de minería, y de extracción de brillantes. Les he hecho taladros de hierro con punta endurecida, y otros con punta de diamantes. Ahora soy en rigor uno de ellos; pero siempre he tenido la esperanza de poder escaparme de este valle. Una esperanza absurda, te lo confieso.

—¿No hay salida?—preguntó Tarzán.

—Hay una, pero siempre la tienda custodiada.

—¿Dónde está?—preguntó el Tarmangani.

—A continuación de uno de los túneles de las mismas, y atraviesa la montaña enteramente, hasta el valle del otro lado. Los antepasados de esta raza llevaban trabajando las minas un tiempo casi incalculable. Las montañas están perforadas por mil pozos y túneles. Más allá del cuarzo aurífero hay un enorme yacimiento de peridotita no difícil, que contiene diamantes, en busca de los cuales fué evidentemente necesario extender uno de los túneles hasta el otro lado de la montaña, acaso para conseguir ventilación. Ese túnel y el sendero que conduce a Opar son las dos únicas entradas al valle. Desde tiempo inmemorial lo tienen custodiado, más particularmente, a mi ver, para impedir la fuga de los esclavos que para prevenir los ataques de un enemigo, ya que piensan que no hay temor de esto último. El sendero de Opar no lo guar-

dan, porque ya no tienen miedo a los oparinos, y saben muy bien que ninguno de los esclavos Gomangais se atrevería a entrar en el valle de los adoradores del sol. Y por la misma razón de que no puedan escaparse los esclavos, hemos de quedarnos nosotros aquí prisioneros para siempre.

—¿Cómo está custodiado el túnel?—preguntó Tarzán.

—Siempre hay de centinela en él dos Bolganis y una docena o más de guerreros Gomangais—contestó el anciano.

—¿Quisieran escaparse los Gomangais?

—Según me han dicho, lo han intentado ya muchísimas veces—replicó el viejo—, aunque nunca desde que yo vivo aquí, y siempre los han cogido y torturado. Y esas tentativas de unos pocos han valido el castigo de toda la raza, sometida a trabajos más duros.

—¿Son muchos los Gomangais?

—Hay probablemente cinco mil en el valle.

—¿Y cuántos Bolganis?—siguió preguntando Tarzán.

—Entre mil y mil ciento.

—¡Cinco contra uno!—musitó Tarzán.

—Y aun les da miedo escaparse!

—Debes tener en cuenta—observó el anciano—que los Bolganis no son raza dominadora... Los otros, intelectualmente, son poco superiores a las fieras de la selva.

—Pero son hombres—le recordó Tarzán.

—Sólo por su figura, pues no saben agruparse como los hombres. No tienen idea de la unión ni de la sociedad. Es

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer
 Temperatura del aire a la sombra: máxima 19,2 grados a las 12,30; mínima 9,8 grados a las 20,30.
 Viento dominante, W; velocidad máxima, 10 kms. hora.
 Lluvia recogida en veinticuatro horas por metro cuadrado, 7 litros.

Datos astronómicos para hoy
 Sol: orto, a las 7,9; paso por el meridiano, a las 12-23-45; ocaso a las 17,49.
 Luna: orto a las 21,51; ocaso a las 9,9.
 Alumbra durante la noche 9 h. 18 m.

CAFÉ ROYAL BAR

Café HOLLYWOOD Bar

Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA